

LAS OPERACIONES EN FRANCIA Y BELGICA

SIGUE CON VIOLENCIA LA LUCHA DE LOS RUSOS CONTRA ALEMANES Y AUSTRIACOS

Detalles del "raid," inglés por la costa alemana

A LO VAUBAN

que hay allí un puente sobre el Oise, sino porque cruzan por él varios caminos, el de Carlepoint entre otros.

Al Sudeste de Berry-au-Bac, los franceses han conquistado, en Saigneul, el paso del canal del Aisne al Marne, que sigue el valle del riachuelo Fontaines. Saigneul está en un codo de esa vía navegable, a dos kilómetros de Berry-au-Bac. Una carretera le une al pueblo de Cornicy. Los soldados de Joffre han atravesado el canal y han penetrado en la península, formada por éste y el río Aisne.

También se desprende de los últimos despachos oficiales que los franceses ganan terreno más al Nordeste, desde el Aisne al Suippe. Siguen, pues, desorganizando la región de Reims. ¿Cuándo lograrán poner a la capital de Champaña fuera del riesgo de nuevos bombardeos?

Todas estas operaciones—exceptuando las del sector Soissons-Reims—son dirigidas con el fin evidente de amenazar la línea de comunicaciones de los germanos. Joffre, tan avaro de sangre francesa, inglesa y belga, ha prohibido los ataques en masa, violentos y reiterados, y todo lo confía al cañón, la mina—la sorpresa. Considera al enemigo, atrincherado en Francia, como una inmensa ciudadela que encierra, dentro de sus obras defensivas, un enorme ejército. Y poco a poco, a lo Vauban, va estrechándole, rechazando salidas, adueñándose de sus reductos vitales. Es indudable que semejante modo de hacer la guerra es pesado y lentísimo, pero Joffre—cada día se ve más claro—no quiere emprender su ofensiva a fondo hasta febrero ó marzo. Mientras, va progresando, rompiendo en detalle la resistencia teutona, obligando a los generales del Kaiser a tener en sus líneas de Francia y Bélgica dos millones y medio de soldados. Es cauto, frío, tranquilo, cunctator, como Fabio ante Aníbal. Los franceses no se atreven a censurarle, aunque estén deseando que los invasores sean expulsados de la patria. Sólo cuando la lucha acabe, podremos decir si el plan de Joffre, tan contrario al de los alemanes, dió mejores resultados que la ofensiva sistemática que éstos preconizan.

Sin embargo, desde hoy se puede asegurar que Francia, mal preparada para la guerra, hubiera sucumbido si su generalísimo hubiese adoptado otro menos prudente.

En la región de Perthes

Nota oficial francesa.

PARIS, 27. Las presas hechas el 24 de diciembre en las trincheras alemanas de la región de Perthes comprenden, entre otros efectos, 27 «traillieuses», que son unas máquinas de sitio, montadas sobre cureñas, un lanzaminas de 245 milímetros, un cañón de 5, bajo cúpula acorazada, y un cañón revólver de 37 milímetros. Estos detalles indican la fuerza de la organización defensiva contra la que tienen que luchar las tropas francesas, y que, sin embargo, no bastan para contener su empuje.

Las operaciones en Galitzia y Polonia

Nota oficial austriaca.

VIENA. (Oficial.) Las fuerzas austrohúngaras han logrado, después de heroicos combates, que han durado cuatro días consecutivos, apoderarse del desfiladero de Uzok (Cárpatos).

Los rusos, después de haber aumentado considerablemente sus contingentes, han continuado su movimiento ofensivo, iniciado ya hace algunos días, consiguiendo apoderarse de nuevo de la cuenca de Krosno-Jaslo, en Galitzia.

No ha habido nada nuevo que señalar ni en el Dunajec inferior ni a orillas del Nida.

Al Sur de Tomaszow las fuerzas austrohúngaras han ensanchado su radio de acción.

El combate en las islas Falkland ó Malvinas

Primer relato.

LONDRES, 27. Los periódicos americanos publican interesantes detalles, con referencias gráficas, del combate en las islas Malvinas, facilitados por los pasajeros del vapor inglés «Oriza», que han saltado a tierra en Punta-Arenas.

Cuando la escuadra inglesa llegó el 7 de diciembre a Port-Stanley, principal ciudad de las islas Falkland, el crucero «Canopus» había quedado fuera de abrigo para vigilar el mar mientras el resto de la escuadra carbonaba.

El almirante von Spee, que intentaba tomar las islas, se situó delante del puerto, y no viendo más que el «Canopus», avanzó para atacarle. El «Canopus» abrió el primero el fuego, cuando el resto de la escuadra inglesa apareció. El crucero alemán «Scharnhorst» estaba a la cabeza esperando el momento oportuno para romper el fuego.

Se empeñó el combate; el almirante Sturdee ordenó que los fuegos se concentrasen contra el barco almirante alemán.

Al cabo de una hora el «Scharnhorst» daba fuertes bandazos, y comenzó a hundirse.

El «Canopus» hizo señales de que el fuego

cesaba y que algunas canoas serían enviadas para salvar a los oficiales y su equipaje; pero la respuesta del almirante von Spee fue una última descarga de sus cañones.

Poco después el barco desapareció. Inmediatamente los barcos ingleses concentraron sus fuegos contra el «Gneisenau». Este combatió durante dos horas, tomando rápidamente posición para escapar de los fuegos enemigos; pero la escuadra inglesa le tenía a buen alcance.

Entonces comenzó a hundirse, pero sin rendirse, a pesar de que se le había ofrecido salvar la tripulación, encontrándose a más de ochenta millas de Port-Stanley.

El «Gneisenau» no tenía municiones cuando se iba a pique, y los oficiales y los marineros estaban en el puente cantando canciones patrióticas mientras el barco se hundía... Fueron salvados muchos marineros. Dos barcos carboneros que se resistieron a rendirse fueron echados a pique.

Después de la batalla, los ingleses echaron botes a la mar y recogieron 194 hombres. La mar y recogieron 194 hombres.

El crucero «dreadnought» «Invincible» combatió principalmente con el «Scharnhorst» y fue alcanzado por algunos proyectiles de este barco alemán, que hizo magníficos tiros. Las unidades pequeñas de ambas escuadras combatieron también unas contra otras. El «Glasgow» combatió con el «Leipzig», y sus cañones de 152 dominaron a los de 102 de este último.

Al cabo de dos horas, el crucero alemán ardió y se iba a fondo; izó bandera blanca. El «Glasgow», que había tomado el desquite del combate de Coronel, apagó sus fuegos; echó sus canoas al mar, y cuando salieron, el «Leipzig» le hizo fuego de nuevo. El «Glasgow» respondió con una descarga que determinó la completa desaparición del «Leipzig».

El «Nuremberg» rechazó la invitación a rendirse y fue echado a pique. Esto es lo que salvó al «Dresden» y al «Prinz-Eitel», porque los ingleses se dedicaron a salvar a los supervivientes y los navíos alemanes pudieron escapar.

El comandante del crucero argentino «San Martín» cuenta, a propósito de este combate, que la escuadra alemana rompió el fuego a 13.000 metros de distancia y que los ingleses no contestaron hasta que se hallaban a 8.000.

El barco almirante alemán fue el primero que se hundió. El «Nuremberg» fue echado a pique en seguida por el «Kent»; después, el «Leipzig» por el «Glasgow».

Según los telegramas a que nos referimos, la composición de la escuadra inglesa no era la que había sido indicada.

Estaban presentes en el combate el crucero «Canopus», el «dreadnought» «Invincible», los cruceros acorazados «Kent» y «Carnarvon», y el pequeño crucero «Glasgow», aunque puede ser que también se encontrasen otros.

El almirante Sturdee en Montevideo.

MONTEVIDEO, 27. La colonia inglesa ha organizado una brillantísima recepción en Victoria-Hall, en honor del almirante Sturdee.

Entre los invitados se veía a lo más distinguido de la colonia inglesa.

Durante la recepción, el ministro inglés ha dado la bienvenida al almirante Sturdee, que ha contestado lo siguiente:

«Os agradezco mucho vuestra acogida, y espero que nuestro pequeño triunfo facilitará el comercio inglés, francés y ruso, y probablemente también el comercio japonés.»

En esta lucha titánica, que está en sus comienzos, podremos sufrir algunos golpes; pero mientras los marinos mantengan su alta reputación, tanto como lo consiguen el Ejército inglés y nuestros aliados los franceses, todo va bien.

Lord Roberts recomendaba la preparación militar. Si hubiera sido escuchado, esta guerra se hubiera evitado.

Los hombres de negocios, ingleses, olvidando sus verdaderos intereses, emplearon alemanes por razones de economía; pero es de esperar que los comerciantes y las Compañías navieras inglesas aprovechen la lección.»

El almirante añadió que los alemanes se batían bien. «Son excelentes personas... salvo en los casos en que violan la neutralidad de otros países y atacan y destruyen aldeas indefensas.»

«En el combate naval hemos tenido ocho muertos y 214 heridos. La batalla comenzó a la una de la madrugada.»

«A las seis se hundió el «Scharnhorst». Desgraciadamente, el almirante alemán, sus dos hijos y toda la tripulación, hallaron la muerte en el fondo del mar.»

La guerra es triste; pero los barcos alemanes, que amenazaban el comercio, están bien en el fondo del Océano.»

Yanquis y turcos

Intervención energética.

ATENAS, 27. Los periódicos dicen que en Trípoli de Siria el comandante de un buque de guerra yanqui pidió a las autoridades turcas que dejaran partir a unos súbditos franceses é ingleses a bordo del vapor «Virginia», que ondeaba bandera norteamericana.

Los turcos prohibieron la marcha de los in-

gienes y franceses. Sin embargo, algunos de éstos lograron embarcarse.

Esto puso furiosos a los musulmanes, los cuales, en masa, intentaron provocar escenas violentas a bordo. Fueron rechazados.

El comandante del buque de guerra yanqui declaró entonces que si los turcos insistían en su actitud agresiva, se vería obligado a abrir fuego contra ellos.

Como se restableciera el orden, el «Virginia» zarpó para Dedeagatch.

El embajador de los Estados Unidos en Constantinopla ha protestado contra las violencias cometidas contra ingleses y franceses.

La hazaña del comandante Sauson «Hangares» incendiados.

DUNKERQUE, 27. He aquí algunos detalles de la hazaña realizada por el comandante Sauson, uno de los mejores aviadores militares de Francia:

Hace algún tiempo, un aviador belga, que volaba sobre los alrededores de Bruselas, observó que los alemanes construían en Etterbeeke grandes hangares para zeppelines.

Dió aviso de su descubrimiento al Estado Mayor francés, y éste encargó al comandante Sauson incendiara los hangares citados.

Sauson elevóse, desde la línea aliada en Flandes, una tarde a las seis y media. Llevaba dos rosarios de bombas, con doce cada uno.

Llegó a Bruselas, voló sobre ella, y alejóse como si quisiera observar los trabajos hechos por los alemanes en la línea Ostende-Brujas-Gante.

Pero así que hubo despistado a los aviadores alemanes, descendió sobre Etterbeeke y arrojó doce bombas, y luego otras doce.

Los hangares empezaron a arder. Grandes llamas se elevaron en la noche.

Sauson siguió desde su aeroplano los progresos del incendio, y cuando se convenció de que los hangares estaban destruidos, volvió a sus líneas.

Los alemanes, furiosos, han prometido 20.000 marcos al aviador de su ejército que logre matar a Sauson.

Entre vecinos

Ofrenda de los búlgaros a los rusos.

SOFIA, 27. Caridades considerables de tabaco, de ropa interior y de uniformes de paño de invierno han sido enviados, durante los últimos días, desde Sofía con destino a los ejércitos rusos.

La remesa de tabaco se componía de 150.000 paquetes de pitillos para los soldados, 200.000 cigarros para los oficiales, y 40.000 cigarros para los jefes de los Estados Mayores.

Todo ello ha sido fabricado por las manufacturas de la Sociedad de Fábricas unidas. La ropa interior y los uniformes representan un total de unas 10.000 piezas.

La confección se ha hecho en los talleres instalados por las damas rusas y búlgaras de Sofía.

Los Gobiernos de Bulgaria y Rumania habían puesto cada uno dos vagones a disposición de la Legación de Rusia en Sofía, y ésta se ha encargado de hacer el envío de ese importante regalo al ejército ruso.

El Canciller alemán

contesta á Viviani

La guerra era inevitable.

ROMA, 27. Dicen de Berlín que el canciller del Imperio alemán, Bethmann-Hollweg, ha hecho declaraciones contestando al discurso pronunciado en la Cámara francesa por M. Viviani.

Dijo que no era cierto que Alemania haya podido impedir la guerra el 31 de julio.

Agregó que las Potencias del Triple Acuerdo hicieron imposible la paz al oponerse, especialmente Rusia, al castigo de Serbia.

Los embajadores de Alemania y Austria iban a pronunciar palabras pacíficas; pero la violencia y rapidez con que se desencadenó el conflicto impidióles que lo hicieran.

La guerra en Bélgica

Causas de la lentitud del avance

DUNKERQUE, 27. Los heridos que vienen del frente de batalla en Bélgica dicen que la lentitud de los progresos de los aliados es debida a la naturaleza del terreno.

Cada cien metros ganados significan un derroche de valor, ciencia y habilidad.

Al Nordeste de Nieupoit, en la región de las dunas, apenas se puede adelantar un paso.

Ni aliados ni germanos consiguen salir de sus posiciones.

Se lucha sobre inmensos barrizales, y no hay manera de transportar la artillería adonde es necesario instalarla para proteger un avance.

Al Sudeste de Nieupoit se extiende un verdadero lago de 30 kilómetros de largo y tres a cinco de ancho, y uno a dos metros de profundidad.

Los soldados se meten en él con el agua hasta el pecho y aun hasta el cuello.

Parece que la región del Iser pertenece a otro planeta.

Es verdaderamente extraordinario, y cuantos pelean en ella sufren horriblemente.

El Rey y el prisionero

Un episodio.

NISH, 27. Se ha sabido aquí un episodio muy interesante de la batalla que precedió a la reconquista de Belgrado por los serbios.

El Rey Pedro, en dicha batalla, estaba baténdose como un simple soldado, haciendo fuego con un fusil, cuando vió que varios de sus hombres traían un prisionero austriaco herido, cubierto de barro y sangre.

El Rey acercóse al infeliz y le dijo:

—¿Quién eres?

—Soy un serbio de Bosnia.

—¿Cómo te bates contra tus hermanos de raza?

—A la fuerza, señor. Pero sólo he disparado un tiro y fué al aire. Luego me adelanté para rendirme. Y los austriacos me han herido.

El Rey le abrazó, le limpió el rostro con su propio pañuelo y le regaló cinco monedas de oro.

Las bajas alemanas

Muertos, heridos y prisioneros.

COPENHAGUE, 27. Las listas oficiales de bajas alemanas, hasta el 20 de diciembre, arrojan un total de millón y medio, poco más ó menos.

Esta cifra se descompone así:

Muertos en el campo de batalla ó a consecuencia de heridas, 250.000; heridos, 850.000; desaparecidos, 400.000.

Las listas comprenden a los prusianos, sajones, bávaros y wurtembergueses.

Las bajas de los primeros, solas, pasan de 800.000.

En puerto neutral

Una multa de cinco millones de francos.

RIO JANEIRO, 27. En los diferentes puertos del Brasil y de la Argentina se hallan detenidos 87 vapores alemanes.

En Santos el vapor alemán Prussia se halla detenido desde el 24 de septiembre, después de haber sido multado con cinco millones de francos por haber quebrantado las reglas internacionales referentes al combustible de los buques beligerantes.

El Prussia, cargado de carbón, había salido de Río Janeiro, designando a Santos como puerto de destino. En vez del tiempo normal tardó algunos días más, y al llegar a Santos fueron descubiertos en las bodegas del buque ventidos marineros de la tripulación del barco inglés Indian Prince, que había sido capturado por el crucero alemán Karlsruhe.

Las autoridades del puerto de Santos quitaron al buque parte de las piezas de la máquina y el Prussia quedó bajo la vigilancia del crucero brasileño Rio Grande do Sul, con orden de echarlo a pique si intentaba salir del puerto.

Los rusos

Otra maniobra alemana.

PETROGRADO, 27. Dos nuevos Cuerpos de ejército alemanes, retirados de Francia y Bélgica, han aparecido, viniendo de Thorn, en la orilla izquierda del Vístula. Una nueva ofensiva alemana ha comenzado por la parte de Mlawa, sobre la línea del Narew.

El general Zastrow, gobernador militar de la plaza fuerte de Grandzen, sobre el Vístula, que dirigió la ofensiva anterior, rechazada por los rusos, ha sido destituido.

Cómo atacan los germanos a los rusos.

PETROGRADO, 27. Según cuentan heridos llegados del frente de Polonia, los ataques alemanes a las líneas del Bzura y del Rawka son realizados ordinariamente de noche.

Como en ellos toman parte muchos reclutas de las nuevas formaciones, los oficiales obligan a sus soldados a avanzar cogidos del brazo, constituyendo una masa compacta.

Los veteranos van detrás, haciendo fuego por entre las cabezas de los que marchan delante.

El ataque es realizado, primero a paso gimnástico y a la carrera luego.

Los rusos esperan a pie firme y no pierden una bala.

La mortandad es espantosa.

En varias ocasiones, y siguiendo ese sistema, han llegado los alemanes a las líneas moscovitas.

Pero hasta ahora, tuvieron siempre que retroceder.

Hinsdenburg tiene a sus órdenes, entre otras tropas, a los wurtembergueses que pelearon semanas enteras contra los aliados en Flandes.

La situación de Przemysl.

PETROGRADO, 27. El ejército ruso que sitia Przemysl se ha apoderado de varios reductos y de la vía férrea, que ponía en comunicación los fuertes del campo atrincherado. Para recobrar unos y otra, la guarnición efectuó varias salidas, que fueron rechazadas.

Moltke y Joffre

Lo que dice un oficial alemán.

AMSTERDAM, 27. Un corresponsal holandés de los que recorren Bélgica, habló ha-

ce pocos días con un oficial alemán que regresaba herido de las líneas del Iser. Dicho oficial, después de lamentarse de lo duro de las batallas, añadió: —Tenemos una inferioridad, la del mando supremo. ¿Nos hace falta un Moltke! —Tienen uno—respondió el corresponsal. —Me refiero al otro. El sobrino no vale lo que su tío. Y luego repuso: —Nuestro ejército es una maravilla. Si hubiera tenido un Joffre ya estaría en París. La suerte de Francia es que cuenta con un generalísimo de primer orden.

Manifestaciones en Chile

Contra los alemanes.
SANTIAGO DE CHILE, 27. Se han producido manifestaciones antialemánas en Valparaíso, en esta capital y en otras ciudades de Chile. Fueron apedreados los Consulados de Alemania. La Policía tuvo que dar muchas cargas. Esas manifestaciones son contestación del pueblo a un artículo favorable a Alemania, que ha aparecido en la «Gaceta Militar», órgano de la oficialidad del ejército chileno.

Aires pesimistas

Otro artículo de Harden.
COPENHAGUE, 27. El polemista Maximiliano Harden ha escrito, en su periódico *Zukunft*, un nuevo artículo con el título «¿Qué haremos nosotros?», curiosa mezcla de pesimismo y jactancias. Termina de este modo: «Nuestras principales industrias bastan para todas nuestras necesidades. Millones de hombres vigorosos esperan impacientemente ser llamados a filas. Oídos extranjeros no creerían al alemán que les repitiera el número de cañones que sólo la fábrica Krupp termina cada día. En otros términos, no hay razones para la angustia. Pero, al mismo tiempo, no hay excusas para los alemanes que usan una arrogancia desbordada como en vísperas de un Sedán. Nuestros enemigos son fuertes y bien armados. Son hábilmente conducidos sobre los puntos de batalla importantes. Disponen de recursos gigantescos, todavía intactos. Nosotros hemos advertido que los alemanes no hemos heredado el monopolio del genio de la estrategia. Nadie debe desesperar. Pero nadie tampoco debe entregarse a alharacas de victoria. La confianza es nuestro deber. Pero un regocijo clamoroso sería un sacrilegio.»

Detalles del raid inglés

Versión alemana.
BERLIN, 27. El 25 de diciembre, por la mañana, una flotilla inglesa practicó un reconocimiento dentro de la bahía alemana. Iba acompañada de algunos hidroplanos, que avanzaron hasta la desembocadura de algunos ríos alemanes. Lanzaron algunas bombas sobre varios barcos anclados y sobre un gasómetro situado cerca de Cuxhaven (Hamburgo). Apenas ha habido daño. Los cañones alemanes dispararon, retirándose los ingleses. Sus hidroplanos tomaron dirección Oeste. Los aviones alemanes observaron al enemigo, adquiriendo datos sobre las fuerzas inglesas. Los aviones alemanes lanzaron bombas, que hicieron blanco en dos «destroyers» ingleses y en un buque que los acompañaba. Los efectos de las bombas sobre este último originaron un incendio, como pudieron observar los aviadores alemanes. La niebla, que entonces se hizo más densa, impidió a los alemanes continuar la lucha.

Comunicado oficial.

LONDRES, 28. Fechado a las cinco cuarenta y cinco de la madrugada de hoy, ha hecho público el Almirantazgo inglés el siguiente comunicado oficial: Siete hidroaviones ingleses, escoltados por una escuadrilla de cruceros ligeros y destroyers, bombardearon a los navios alemanes anclados en Schilling, cerca de Cuxhaven, en la embocadura del Elba, ante el puerto de Hamburgo. Dos «zeppelines» y numerosos aeroplanos y submarinos alemanes atacaron inútilmente a la flotilla aérea y a la flota inglesa, sin causarles daño. Nuestra flota permaneció tres horas en las proximidades de la flota alemana, esperando el regreso de los hidroaviones. Tres de éstos fueron reembarcados con todos sus aparatos ilesos. Otros tres fueron recogidos por los submarinos, y, después de puestos en seguridad los aviadores, fueron hundidos los aparatos. No se sabe lo ocurrido al piloto del séptimo hidroavión. El aparato, roto, se divisa a ocho millas de Heligoland. Los daños causados por las bombas que lanzaron los hidroaviones no son conocidos; pero se comprueba que los proyectiles lanzados alcanzaron el objeto que se deseaba.

La cosecha de vinos en Francia

Estadística oficial.
PARIS, 28. El «Diario Oficial» publica una estadística de la producción de los vinos en Francia en 1914, comparativamente con el año anterior, habiendo en stock en 1914 5.719.546 hectolitros, habiéndose recolectado 50.134.159, contra 3.791.899 y 41.053.832, respectivamente. En estas cifras no consta la producción de los territorios invadidos por el enemigo.

Victoria de los rusos

Los austriacos se retiran desordenadamente. PETROGRADO, 28. Según un comunicado del Estado Mayor ruso, las acciones entabladas por las tropas moscovitas los días 25 y 26 del actual han sido coronadas por el éxito. Los austriacos han sido rechazados en el bajo Nida, huyendo desordenadamente ante el empuje ruso, en las regiones de Ipana y Doukja.

Los rusos, durante la persecución de los austriacos, se han apoderado de 18 ametralladoras, habiendo cogido también 14.000 prisioneros austriacos, los cuales han sufrido además grandes pérdidas entre muertos y heridos.

Choque de barcos

El «Gaulois», encallado.
PARIS, 28. A «Le Matin» telegrafian de Marsella anunciando que el paquebot «Eugenia Pereira», que procedía de Argel, abordó en estas aguas, a consecuencia de la espesa niebla, al vapor «Gaulois», que estaba dedicado al servicio de vigilancia en esta rada, haciéndole encallar.

Un artículo de «Le Temps»

Nuevas referencias.
PARIS, 28. Amplio la referencia, ya comunicada en síntesis, del artículo de *Le Temps* en que se alude al estado de la opinión española con respecto a la guerra. Trátase de unas impresiones remitidas a *Le Temps* por su corresponsal en Madrid. Dice: «No se puede negar que se ha operado una gran mudanza en España. Hay menos germanófilos, y, por consiguiente, menos francófilos. La actitud de D. Jaime de Borbón ha perturbado notablemente la política de su partido. Un diario madrileño que ha venido demostrando su simpatía por la causa de los germanos, al comentar una frase del *Berliner Tageblatt*, confiesa que en el Oeste, Alemania combate sola, y también casi sola en el Este. La edición española del *Hamburger Nachrichten* ha dejado de publicarse. La reflexión se impone en los círculos oficiales. España es neutral; pero su silencio ha dejado de ser misterioso. La actitud decidida por la causa de los aliados progresa, y el sentimiento de libertad resplandece más cada día. La división de opiniones se reduce a esto: Estar del lado de los alemanes significa optar por el absolutismo. Estar de parte de los aliados es declararse por la libertad. En España—¿por qué negarlo?—son muchos los partidarios de los primeros; pero no hay que perder de vista que en los últimos años, la política francesa ha marcado, con vistas al porvenir, acentuados rumbos hacia las ideas liberales.»

El Príncipe Luis de Battenberg

En la reserva.
LONDRES, 28. El Príncipe Luis de Battenberg, que dimitió el cargo de jefe del Almirantazgo, no volverá al servicio activo mientras dure la guerra. El sueldo que debía cobrar en la reserva es el de 30.000 francos anuales; pero en vista de los servicios excepcionales que ha prestado, cobrará el sueldo de 50.000 francos anuales.

Nuevo Tratado

Entre Egipto y Rumania.
EL CAIRO, 28. En vista del desarrollo que ha adquirido el comercio entre Egipto y Rumania, se han entablado negociaciones entre los dos Gobiernos para la celebración de un nuevo Tratado comercial. Las estipulaciones han sido redactadas y aprobadas en principio por el Gobierno egipcio. Tan pronto como Rumania apruebe a su vez el nuevo Tratado, que colocará a Egipto en situación de nación más favorecida, se pondrá en vigor.

Explosión en un taller

Un muerto y varios heridos.
TOLON, 28. Ayer, a la una de la tarde, hubo una explosión en un centro pirotécnico. A consecuencia de la explosión murió un obrero y resultaron heridas varias mujeres.

Consul relevado

Por no conservar la neutralidad.
PARIS, 28. El vicecónsul de la República Argentina en Francfort, por haber redactado y suscripto una hoja escrita en términos injuriosos para uno de los países beligerantes, ha sido relevado por el Gobierno de su país y expulsado del Cuerpo.

Nuevo llamamiento

En Austria.
ROMA, 28. Todos los Ayuntamientos de Trento han publicado bandos llamando al servicio militar a todos los hombres aptos comprendidos entre los cuarenta y dos y cincuenta años.

¿Abdica Francisco José?

Lo que se anuncia.
PARIS, 28. Los periódicos rusos y los franceses insisten en afirmar que es un hecho el propósito de abdicar del Emperador Francisco José de Austria. Añaden que no pasará mucho tiempo sin que se demuestre la veracidad del anuncio.

Madame Poincaré

Socorriendo a los niños pobres.
PARIS, 28. La esposa del Presidente de la República ha visitado varias Alcaldías de distrito de esta capital. En ellas Mme. Poincaré ha procedido a repartir vestidos, juguetes y dulces entre los niños pobres de los distritos respectivos.

En el Cuartel general inglés

El elefante mascota.
PARIS, 28. En el Cuartel general inglés hay un elefante. Este elefante ha sido regalado por un escocés. Y el Cuartel general lo conserva para que le dé buena sombra, siguiendo la costumbre de los regimientos británicos de tener cada uno una mascota.

La exportación del manganeso

Ha sido prohibida por Rusia.
PETROGRADO, 28. El Gobierno ruso ha prohibido en absoluto la exportación del manganeso. Esta medida pondrá en un apuro a la Casa Krupp, que utilizaba ese mineral en gran medida.

En el Asia Menor

Los griegos, perseguidos.
ATENAS, 28. Continúan siendo muy perseguidos los griegos en el Asia Menor. No obstante las promesas hechas por el Gobierno turco, los excesos siguen.

Expulsión de albaneses

Medida del Gobierno italiano.
ROMA, 28. El Gobierno italiano tiene la certeza de que muchos albaneses refugiados en Italia eran agentes al servicio de Austria. En vista de ello, ha adoptado el acuerdo de expulsarlos a todos.

En la Prusia oriental

La población disminuye.
ROTTERDAM, 28. Un alto funcionario de la Prusia oriental ha declarado ante la Comisión de socorros que disminuye notablemente la población en aquella provincia. Cálculase en 300.000 los habitantes de la Prusia oriental que han huido desde que comenzó la guerra.

Un ayudante de Enver pachá

Ha sido detenido.
LONDRES, 28. Ha sido detenido un ayudante de campo de Enver pachá. Había sido enviado al Sudán para fomentar una insurrección. Es un negro que perteneció a un regimiento del Sudán y pasó después al servicio de Turquía. La misión que se le había confiado era la de promover un levantamiento contra los ingleses.

El automóvil en el ejército alemán

Informes de la «Gaceta de Colonia».
GINEBRA, 28. La *Gaceta de Colonia* ha enviado un corresponsal especial a visitar las tropas alemanas que se encuentran en territorio francés. Este corresponsal da minuciosos detalles acerca del empleo de los automóviles en el ejército que manda el general von Kluck. Dice que el servicio está dividido en dos parques. En uno están los camiones y los automóviles blindados. En otro, los automóviles encargados de aprovisionar las vanguardias y de recoger a los heridos. Los camiones se relacionan con el parque de Ingenieros del general Kluck y con los depósitos intermedios, y proceden, a lo largo de las trincheras, a distribuir los efectos necesarios, como municiones, explosivos, armas, picos, palas, etc. Todos los días, veinticinco de dichos camiones salen del parque y van a las líneas para proceder a la distribución mencionada. Este servicio es independiente de los restantes Cuerpos de ejército alemanes. El otro parque tiene 350 voluntarios para la conducción de los automóviles y 40 obreros para las reparaciones. Todo está instalado en una fábrica francesa, no lejos del castillo en que se aloja el general Kluck, sobre el río Aisne, en la parte de Lahon. Esa independencia del servicio de referencia responde a las condiciones en que se desenvuelve el ejército de von Kluck, que es, a su vez, autónomo e independiente del resto de la línea. Dicho ejército es el que más cerca se halla de París y el que mayor empeño pone en sostener sus líneas.

Los alemanes sobre Ipres

No hay tal avance.
LONDRES, 28. «L'Independance Belge», que se publica en esta capital, ha copiado el relato diario de la marcha de los alemanes sobre Ipres publicado por los periódicos belgas bajo el dictado de los alemanes, y, según los cuales, desde el 20 de octubre hasta el 18 de noviembre, el avance sobre Ipres es continuo, cuando en realidad en todo ese período los alemanes no han realizado ningún avance, lo cual prueba su afán de desorientar a la opinión.

En el frente de los aliados

Ataques y contraataques.
BURDEOS, 28. (Comunicado oficial de las 15.) En Bélgica hemos continuado nuestro avance al Oeste de Lombaertzide, y actualmente llegamos al pie de las dunas sobre las cuales el enemigo ha establecido su línea de resistencia. Al Sur de Ipres hemos perdido un elemento de trinchera cerca de Hollebeke. En la región de Lens, cerca de Carency, el enemigo ha cedido ante nuestros ataques 800 metros de sus trincheras de primera línea. En el valle del Aisne y en Champagne hubo un cañoneo intermitente y muy intenso en la región de Reims y en la de Perthes, donde el enemigo ha tirado con preferencia las posiciones que le cogimos al Oeste de esa población. Sobre los Altos del Mosa nuestras tropas han realizado ligeros progresos en todo el frente. En los Vosgos el enemigo ha bombardeado la estación de Saint-Dié, lo que no ha interceptado el servicio de la vía férrea. En la Alta Alsacia, al Nordeste de Stimbach, un contraataque alemán ha sido rechazado.

Notas de la guerra

Las trágicas horas de Lille
«Le Petit Parisien» publica la siguiente interesantísima información que le envía uno de sus colaboradores que se encontraba en Lille durante las jornadas trágicas del 4 de octubre a fines de noviembre. He aquí lo que cuenta el colaborador de «Le Petit Parisien»:

«Primeros combates. Fué el domingo 4 de octubre, a eso de las once y media de la mañana, cuando se produjo en Fives el primer combate entre el batallón de cazadores de cantón en Lille y un importante destacamento alemán, compuesto de Infantería, Caballería y Artillería, que había llegado de Bélgica en ferrocarril. Este combate, a las puertas de la población, causó gran revuelo entre los lillenses, que no se lo esperaban. La lucha fué ruda, y los alemanes tuvieron que retroceder. Muchas casas de Fives fueron presa de las llamas, y muchos vecinos perecieron. Durante los días siguientes continuó la batalla, y la ciudad se vió seriamente amenazada. El viernes 8 de octubre, la Prefectura mandó evacuar a los individuos movilizados del departamento. Todos los hombres de diez y ocho a cuarenta y siete años abandonaron la ciudad. Al día siguiente continuó el éxodo. Por desgracia, una columna, compuesta de unos 10.000 movilizados, se encontró en Maisnil, a 17 kilómetros de Lille, con las tropas alemanas, que abrieron el fuego sobre esta masa de franceses inerme. Muchos de ellos fueron muertos, otros cayeron prisioneros, 5.000 lograron escapar y volverse a Lille. El mismo día el último tren salió de la estación de Lille llevando unos 400 viajeros; pero apenas había recorrido el convey algunos kilómetros, cuando fué atacado y detenido por los alemanes. Los viajeros tuvieron que seguir con rumbo a Valenciennes, donde se encontraban aún el 15 de noviembre. Este mismo día llegaron a Lille los primeros soldados alemanes. A las once de la mañana unos veinte ulanos, mandados por un oficial, entraron en la población. Mientras los soldados, fusil al brazo, guardaban las calles que conducían a la Alcaldía, el oficial penetró en el edificio y preguntaba por el alcalde. M. Desalle salió al momento. «El ejército alemán—dijo el oficial—toma posesión de la ciudad de Lille, donde piensa instalar un centro de aprovisionamiento. Tome usted las medidas necesarias para dar alojamiento a 10.000 hombres, por ahora, y a 50.000 después. Para la manutención de estas tropas tendrá usted que entregar una requisición de guerra diaria, aparte una indemnización de guerra que fijaremos provisionalmente en cinco millones.»

Los rehenes. El oficial, que parecía muy enterado de los recursos de la población y de sus habitantes, designó en seguida un cierto número de rehenes, que respondiesen de la seguridad de los soldados alemanes. Eran personalidades salientes de la localidad. Después de esto, el oficial preguntó al alcalde si había en la población tropas francesas, y ante la negativa de aquel, se retiró y fuere por donde había venido, con su escolta. Inmediatamente los vecinos se echaron a la calle en busca de noticias. A lo lejos se oía el fragor de los cañones. El ejército alemán estaba encima. A las cinco de la tarde, una vanguardia, compuesta de un centenar de jinetes, desembarcó por el nuevo bulevar y se dirigió al Ayuntamiento para tomar posesión de los rehenes. Y poco después las personas más notables de Lille pasaban, entre dos filas de bayonetas alemanas, en dirección a la ciudadela.

Batalla en las calles. De pronto, al paso del triste cortejo eleváronse gritos de «¡Franceses! ¡Franceses!», al mismo tiempo que estallaba un violento fuego de fusilería. De la ciudadela de la calle donde está el Hospital Militar, de la plaza de la República, de la Plaza Grande, surgieron «gumiers», cazadores a caballo, y cargadores a pie, que hicieron fuego sobre los alemanes, mientras los rehenes se refugiaban en las casas vecinas. Entretanto, habían llegado a Lille otras fuerzas alemanas, y un rudo combate se entabló en las calles. Hombres y caballos, de uno y otro bando, rodaban confundidos por el suelo. Fué una lucha espantosa. La batalla terminó a eso de las seis y media, con la retirada de los alemanes, que abandonaron la población dejando en ella sus muertos y sus numerosos heridos. Desgraciadamente, nuestras pérdidas fueron, si no tan grandes como las del enemigo, bien sensibles: sobre todo un escuadrón de «gumiers», que quedó diezmado, por haber cerrado, con admirable tenacidad, el paso a los enemigos cuando se retiraban. Estos fueron los contactos que marcaron la primera fase de las operaciones contra Lille y sirvieron de preludio al odioso bombardeo que la valerosa ciudad iba a sufrir de allí a poco.»

En provincias. VIGO. (Lunes, tarde.) Según los últimos radiogramas del vapor «City of Lincoln», éste se encuentra a nueve millas de la costa, a la altura del cabo Silleiro. En los radiogramas piden se le envíen auxilios inmediatamente, pues el temporal que reina es fortísimo, y el barco podría ser arrastrado contra las peñas del cabo Silleiro. El crucero «Rio de la Plata» ha salido esta mañana por orden de las autoridades de Marina. Se espera que con los auxilios que se han enviado, el «City of Lincoln» pueda hoy entrar en este puerto.

Noticias de Gibraltar

Movimiento del puerto.
ALGECIRAS. (Lunes, noche.) Fondearon en el puerto de Gibraltar el paquete inglés *Persia* y otros catorce buques mercantes, y fueron despachados 17. Las fiestas de Navidad. En Gibraltar se han celebrado las fiestas de Navidad, fraternizando los marinos, las tropas y el pueblo, reinando gran alegría. Causas aplazadas. En Gibraltar comenzó la vista de la causa seguida contra el moro Abderramán Benamar Erife, acusado de permanecer en lugar prohibido de la plaza con propósitos perjudiciales para los intereses y la seguridad del Estado. Otro moro llamado Mohamed Latoussé declaró que tenía al procesado por cristiano, pues no conoce bien el árabe, lo que sabe porque le trataba hace tiempo en Tángier, donde le dijo que trabajaba con los hermanos Marnesmann. Fué suspendida la causa y aplazada la continuación de la vista para pasado mañana. También se aplazó para mañana la vista de la causa seguida por delito análogo contra otro moro llamado Sid Mohamed Belchadi El Faci. Falucho abordado. ALGECIRAS. (Lunes, noche.) Al entrar en el puerto de Gibraltar el falucho de esta matrícula *Santa Isabel*, fué abordado por un vapor mercante que salía, siendo lanzados al mar los tripulantes del falucho. Vió el siniestro el vapor del Gobierno británico, que prestaba el servicio de inspección en el puerto de Gibraltar, y acudió en auxilio de los naufragos, salvándolos gracias a la prontitud con que fueron socorridos. El vapor que abordó el falucho quedó detenido y a las resultas de la sumaria que se siga por las autoridades de Marina británicas. Otro falucho, también de la matrícula de Algeciras, como el anterior, y llamado *La Fiera*, también estuvo a punto de naufragar cerca de Punta de Europa, debido a los grandes golpes de mar.

En Madrid

En la Embajada británica
La Embajada de Inglaterra nos comunica la siguiente nota: «Es completamente falso el rumor propalado por determinadas entidades sobre la revolución de Irlanda. Esta isla continúa en un todo adicta a la causa de Inglaterra, dando cada día pruebas del más noble patriotismo.» Comunicado del Foreign Office a la Embajada. El Almirantazgo anuncia que el 25 del corriente cruceros alemanes que yacían en Schilling Road, frente a Cuxhaven, fueron atacados por hidroplanos de la Marina británica. El ataque tuvo lugar al amanecer. Saliendo de un punto en las cercanías de Heligoland, los hidroplanos fueron escoltados por cruceros ligeros y fuerzas de destroyers, junto con submarinos. Tan pronto como estos barcos fueron vistos por los alemanes desde Heligoland, dos «zeppelines» y tres ó cuatro hidroplanos enemigos y varios submarinos enemigos les atacaron. Fué preciso que los barcos se quedaran cerca, a fin de recoger a los aviadores que volviesen, y un combate enteramente nuevo se entabló entre los más modernos cruceros de una parte y los aviones y submarinos del enemigo de la otra. Debido a una rápida maniobra fué evitado el encuentro con los submarinos enemigos, y dos «zeppelines» fueron fácilmente puestos en fuga por las baterías del «Undeunted» y «Aethusa». Los hidroplanos del enemigo lograron arrojar sus bombas cerca de nuestros barcos, aunque sin hacer blanco en ninguno. Los barcos británicos permanecieron durante unas horas frente a las costas enemigas, sin ser molestados por ningún barco, y reembarcaron sin daño alguno a tres de los siete aviadores, con sus aparatos. Tres pilotos que regresaron más tarde fueron recogidos, según convenido, por submarinos británicos, que se hallaban cerca; sus máquinas habían sido hundidas. Seis de entre los siete pilotos, por tanto, regresaron con felicidad. El aviador comandante Francis Hewlett, falta; su aparato ha sido visto totalmente destruido a unas ocho millas de Heligoland, y la suerte que haya corrido este intrépido y experto piloto se ignora hasta el presente. La magnitud de los daños causados por las bombas de los aviones británicos no podemos apreciarla; pero todas fueron arrojadas sobre puntos de gran significación militar. El jueves último, el comandante Davisa, de la escuadra de servicio naval aerostático, visitó Bruselas en biplano, con el fin de arrojar doce bombas sobre un cobertizo de aeroplanos, en que se decía estaba el «Parceval» alemán. Ocho de estas bombas, que se creía han hecho blanco, fueron arrojadas en el primer ataque, y las cuatro restantes en el vuelo de vuelta. Debido a las neblinas de humo que salieron del cobertizo, fué imposible ver el efecto causado. Después de examinado atentamente la traducción española del *Libro Blanco*, publicado por el Gobierno de S. M. británica en agosto último, aparecen en el texto español algunas erratas que conviene rectificar, por ser debidas a una mala interpretación del traductor, y, acoguéndome a las columnas del periódico de su digna dirección le ruego las haga públicas.

En provincias

El «City of Lincoln»
VIGO. (Lunes, tarde.) Según los últimos radiogramas del vapor «City of Lincoln», éste se encuentra a nueve millas de la costa, a la altura del cabo Silleiro. En los radiogramas piden se le envíen auxilios inmediatamente, pues el temporal que reina es fortísimo, y el barco podría ser arrastrado contra las peñas del cabo Silleiro. El crucero «Rio de la Plata» ha salido esta mañana por orden de las autoridades de Marina. Se espera que con los auxilios que se han enviado, el «City of Lincoln» pueda hoy entrar en este puerto.

En la página 31, línea 8, comunicación número 24, se lee:

«El espontáneo, brusco y perentorio carácter de los austriacos... Cuando debe decir: El espontáneo, brusco y perentorio carácter de la acción austriaca...»

También en la página 51, línea 2, comunicación número 46, se dice:

«Repetí que después de la contestación sería enviada a Viena, alguna moderación tenía que ser aconsejada...» Siendo así que debe decir: «Repetí que después de la contestación sería, era en Viena donde había que aconsejar cierta moderación...»

DE MADRUGADA

Noticias e impresiones

Momentos decisivos.

Los informes que por diferentes conductos se reciben convienen en que el momento actual es de los que pudieran llamarse decisivo en la lucha que se mantiene entre aliados y alemanes en Bélgica y Francia.

Es un hecho que en fecha muy reciente la lucha fué en Bélgica tan encarnizada, que las tropas inglesas tuvieron más de tres mil muertos, llegando a pedir un armisticio para poder dar sepultura a éstos.

En Francia la lucha ha entrado en un período en que se pelea sin descanso y con enfurecimiento.

Ese período se inició el día 8, en que el general Joffre dió el orden de avance al ejército francés, y se acentuó el 20, en que el mismo general dió una orden del día, redactada en términos altamente patrióticos, en los que en síntesis hacía saber a su ejército que había llegado el momento de vencer ó morir.

A la ofensiva emprendida como consecuencia de las órdenes á que nos referimos del alto mando francés, se debe la presencia del Emperador en el Cuartel general alemán de Francia, sin otro objetivo que la de alentar á sus fuerzas en su resistencia frente al avance francés.

El «City of Lincoln»

Su entrada en Corcubión.

VIGO. (Lunes, noche.) El comandante de Marina ha recibido un radiograma del señor de Finisterre, participando que el vapor inglés «City of Lincoln», que estaba sin gobierno en alta mar, desde el día 23, ha entrado á las cinco y media de la tarde en el puerto de Corcubión, remolcado por el vapor «Raphael».

Conservas para los franceses.

Se encuentra en este puerto de Vigo el vapor francés «Frederic Franck», cargando dos millones de latas de pescado en conserva, para Francia.

En Bilbao

Se reanudan los trabajos mineros.

BILBAO. (Lunes, noche.) Por haber mejorado la situación del mercado de minerales ha comenzado á realizar algunos embarques la Sociedad minera titulada La Francobelga. Con este motivo dicha Sociedad ha reanudado en parte las labores en las minas, que tenía paralizadas, admitiendo en los trabajos 110 obreros.

Los musulmanes

Su adhesión á Inglaterra.

LONDRES. 28. Nuevas pruebas de lealtad de los musulmanes é indios, respecto á Inglaterra, acaban de llegar del interior y de la frontera de la India. Varios jefes religiosos de las importantes tribus de la frontera de Afghanistan declaran categóricamente que la guerra contra Turquía no puede considerarse sino como guerra puramente política sin ningún carácter religioso. Por otra parte, los jefes de las tribus de Beluchistan y Mekran afirman su inquebrantable fidelidad al Trono británico, y exponen su gratitud por la seguridad dada por el Gobierno de que los aliados respetarán los Santos Lugares de la Arabia y de los demás territorios musulmanes.

Los neutrales

Una iniciativa de Venezuela.

NUEVA YORK. 28. Al Times le dicen que Venezuela que esta nación ha sometido á la Unión Panamericana una proposición pidiendo que se verifique una Conferencia internacional de neutrales para estudiar la revisión del reglamento de los derechos de las Potencias neutras en tiempo de guerra.

A París

El ministro de la Guerra.

BURDEOS. 28. El ministro de la Guerra regresará á París con todos los servicios del ministerio en la primera semana de enero.

Una tempestad

Comunicado oficial.

BURDEOS. 28. Comunicado de las diez de la noche: «Una violenta tempestad, que ha durado todo el día, ha impedido las operaciones en la mayor parte del frente. Se señala, sin embargo, que hemos realizado algunos progresos en el Argonne.»

Primer Congreso de doctores españoles

Una Comisión de doctores de este Claustro universitario, compuesta de los señores Ortega Morejón, Abras Xifra, Sánchez Sanz, Samper, Peyrona, Couder, Peñaranda, Carrillo y Orts, cumpliendo el encargo que les hizo en su última sesión el Comité organizador de aquel Congreso, visitó al ex ministro de Instrucción pública D. Francisco Bergamín, para significarle su agradecimiento por los derechos que les ha concedido durante su estancia en el ministerio, ofrecerle una presidencia honoraria del Congreso y reiterarle su deseo de que esté identificado totalmente con sus aspiraciones.

El Sr. Bergamín recibió muy cariñosamente á dichos señores, significándoles que está identificado totalmente con los propósitos que les animan respecto del Congreso, y para hacerlo ver de una manera más patente, presentará en breve su título de doctor para ser inscrito en este Claustro universitario, y compartir personalmente sus tareas con la digna Comisión que le visitaba.

También se ofreció como entusiasta congresista, por ser su lema impulsar todo lo que sean mejoras en la enseñanza.

La Comisión salió muy satisfecha de los propósitos manifestados por el doctor Bergamín, y de la exquisita cortesía con que les recibió.

En la última sesión celebrada por el Comité Central se dió cuenta de haberse recibido en la Secretaría del mismo muy atentas comunicaciones de los excelentes señores rectores de las Universidades de Barcelona y Sevilla, y de los excelentes señores senadores por las Universidades de Barcelona, Salamanca y Oviedo, aceptando las presidencias honorarias del primer Congreso de doctores, para las cuales habían sido elegidos por el expresado Comité organizador.

Este quedó muy complacido del entusiasmo con que tan valiosos elementos ofrecen su apoyo y protección al futuro Congreso.

No menor fué su satisfacción al recibir la visita del catedrático de la Universidad de Barcelona doctor D. Agustín Murda, que además de inscribirse como congresista, ofreció disertar en la Asamblea de doctores sobre el siguiente tema: «El Claustro de doctores como vivero de profesores especiales, agregados á las Universidades».

Esta adhesión fué muy bien recibida por el referido Comité, que así podrá escuchar en las sesiones del Congreso de doctores la autorizada palabra de tan ilustre catedrático.

El Tiber se desborda

Inundaciones de la campiña romana.

ROMA. 27. A causa de las lluvias torrenciales de estos días se ha desbordado el Tiber, inundando la campiña romana en una vasta extensión.

El nivel de las aguas del Tiber es hoy más alto que lo fué en la inundación de 1870. Sigue lloviendo.

ESTADO DEL TIEMPO

Persiste el temporal de lluvias y niebla en la mitad superior de la Península.

Las lluvias, hasta ahora, no son fuertes. Sólo en Pontevedra marcó ayer el pluviómetro más de 4 litros por metro cuadrado.

La temperatura, aunque baja en las regiones del centro y Mediodía, no es tan extrema como en los días precedentes.

En las regiones del litoral cantábrico se mantiene el buen temple del ambiente, y las cifras mínimas de temperatura son superiores á 10 grados.

El barómetro baja rápidamente, residiendo las menores presiones en el extremo Noroeste.

Reina fuerte temporal de mar y viento en el Golfo de Vizcaya, y también existe marejada en el litoral gallego.

PROVINCIAS

CAPITALES	Temper. máxima	Temper. mínima	Lluvias en milts.
San Sebastián...	14	13	>
Bilbao...	14	12	1
Santander...	16	10	1
Oviedo...	17	9	1
Coruña...	14	15	1
Pontevedra...	16	14	9
Orense...	17	6	2
León...	5	0	2
Burgos...	8	6	3
Valladolid...	7	5	1
Salamanca...	10	2	1
Zamora...	9	>	>
Sta. Cruz Tenerife...	19	14	>
Cáceres...	8	2	>
Badajoz...	10	8	>
Córdoba...	8	3	>
Sevilla...	18	3	>
Huelva...	15	0	>
Cádiz...	>	>	>
Málaga...	17	7	>
J León...	7	2	>
Granada...	7	1	>
Almería...	14	6	>
Murcia...	13	5	>
Alicante...	14	3	>
Valencia...	15	5	>
Albacete...	6	1	>
Ciudad Real...	7	-1	>
Cuenca...	12	-5	>
Begovia...	7	-1	2
Ávila...	8	-1	1
Guadalajara...	4	-1	1
Soria...	6	0	4
Huesca...	6	0	1
Zaragoza...	5	1	>
Teruel...	4	-1	>
Barcelona...	12	6	>
Palma...	10	8	4
Lugo...	8	1	1
Palencia...	5	-1	1
Toledo...	5	-1	1
Logroño...	4	0	2
Pamplona...	5	-3	>
Gerona...	18	0	>
Tarragona...	13	4	>

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Presión..... Máxima, 709 milts. (6 m.)
Mínima, 705, (3 t.)
Dirección, S.
Viento..... Recorrido, 186 k.
Máxima al sol, 8.
Mínima á la sombra, 8.
Temperatura..... Máxima, 10.
Mínima, 94.
Humedad relativa..... Máxima, 94.

A diario recibimos gran número de trabajos que por distintas causas no podemos publicar, y como la devolución de los mismos nos ocasionaría una gran pérdida de tiempo, advertimos á los colaboradores que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

PROVINCIAS

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

29 de diciembre de 1864.

BURGOS, 28. Hace tres días que no llega el correo de Madrid.

ALCAZAR, 28. Los correos del 27 y mixto del 28 se hallan detenidos en esta estación.

AVILA, 28. El tren correo ascendente número 3, que se hallaba detenido, en Navalperal, ha retrocedido á las seis de la tarde á la estación.

Los viajeros nada han sufrido. El resto de la vía se encuentra intransitable. En algunos puntos de la vía, desde Navalperal á la Cañada, hay cuatro metros de nieve, y en cuatro días por lo menos no quedará expedita.

VIAJE DEL SEÑOR UGARTE

Salida para Algeciras.

CADIZ. (Lunes, tarde.) Han marchado á Algeciras en automóvil el diputado señor Peman, el naviero Sr. Millán, el ministro de Fomento, su hijo político D. José Martínez, el jefe del ministerio, D. Manuel Oiz; D. Domingo Paramés, D. Ramón Carranza y el jefe de Obras públicas, D. Enrique Martínez.

Al pasar por Tarifa, saludó el senador D. José Núñez Reinos. Antes de salir de Cádiz, oró el ministro en la iglesia de San Francisco.

En Algeciras.

ALGECIRAS. (Lunes, tarde.) Procedente de Cádiz ha llegado el ministro de Fomento, acompañado del gobernador civil de la provincia y del senador Sr. Carranza.

En la estación le esperaban el alcalde y una Comisión de concejales, el gobernador militar del Campo de Gibraltar y todas las demás autoridades.

También esperaba su llegada en los andenes numeroso público.

Rindió los honores una compañía del regimiento de Infantería de Aragón con bandera y música.

El diputado á Cortes Sr. Torres Beleña, acompañado del banquero Sr. Fargas y del concejal de este Ayuntamiento Sr. Sánchez Aragón, salió en automóvil hasta Tarifa para esperar al ministro.

La multitud dió vivas al Sr. Ugarte. El ministro, después de revisar la compañía, marchó al hotel Reina Cristina para asistir al banquete que le ofrecen las entidades importantes de la población.

Terminado el acto visitará las obras del puerto y luego marchará á La Línea. Mañana irá á Ceuta.

El banquete.

ALGECIRAS. (Lunes, noche.) A la hora fijada ha sido servido el banquete en honor del ministro de Fomento, asistiendo ochenta comensales.

Cuando terminó el banquete, hizo uso de la palabra, primero el alcalde, D. Emilio Morilla, para saludar al ministro en nombre de la población, y al mismo tiempo para hacer algunas laudatorias consideraciones sobre el objeto del viaje y de la visita á Algeciras.

Después, el presidente de la Cámara de Comercio, D. Juan Forgas, pronunció elocuentes frases de elogio para el ministro de Fomento por la labor meritoria que realiza en interés de la Patria.

Después alabó la gestión del diputado á Cortes D. José Luis Torres Beleña, diciendo que por su interés y actividad para el distrito seguirá representándole en Cortes.

En nombre de la Junta de Obras del puerto habló D. José Reverdito, dando gracias á todos por el interés tomado en la continuación de las obras del puerto.

Con elocuencia habló el diputado á Cortes Sr. Torres, dando gracias á los oradores por las frases de elogio que le habían dirigido los anteriores oradores, añadiendo que las obras se deben, en primer término, al Rey, que siempre se ha mostrado interesado en su rápida ejecución; después al ex ministro señor Villanueva, que tanto se interesó por las obras, siendo ministro de Fomento, y finalmente al actual ministro Sr. Ugarte, que desplega gran interés, comprendiendo que las obras del puerto de Algeciras entran en la categoría de las de necesidad urgente.

También aludió el Sr. Torres á la zona franca, diciendo que en nombre de la región la defenderá con interés por ser asunto vital para Algeciras.

El gobernador militar del campo de Gibraltar, general Alsina, dedicó elogios al Rey y al ministro de Fomento, pronunciando un discurso de elevados y patrióticos tonos.

Habló el diputado provincial D. Antonio Rodríguez López, saludando al ministro de Fomento y á las autoridades en nombre de los liberales del distrito.

Finalmente, el ministro de Fomento dió las gracias á todos por el homenaje, y ofreció con frases sinceras y elocuentes seguir la labor de sus antecesores, y de acuerdo con los deseos de S. M. el Rey procurar que cuanto antes se terminen las obras del puerto de Algeciras.

Todos los oradores fueron aplaudidos; pero muy especialmente el ministro de Fomento y el diputado á Cortes Sr. Torres.

Visitando el puerto.

Después del banquete visitó el ministro de Fomento en la isla Verde los trabajos del puerto, resultando la excursión molesta por el fuerte oleaje.

El ministro indispueto.

Al regresar de la excursión por la bahía se notó algo indispueto el ministro de Fo-

mento, por lo que se suspendió la excursión á La Línea.

Mañana á Ceuta.

ALGECIRAS. (Lunes, noche.) Repuesto de su indisposición el ministro de Fomento, ha sido algo modificado el itinerario del viaje. Irá mañana á Ceuta y visitará las obras de aquel puerto, regresando á tiempo para marchar á La Línea y hacer la visita suspendida esta tarde.

En la excursión á Ceuta acompañarán al ministro el gobernador civil de la provincia, el senador D. Ramón Carranza y el diputado á Cortes D. José Luis Torres Beleña, además de las personas que han venido de Madrid con el Sr. Ugarte.

ANDALUCIA

El general Fernández Silvestre.

CADIZ. (Lunes, tarde.) En el expreso ha marchado á Madrid el general Fernández Silvestre.

Salieron á despedirle el gobernador militar, San Martín, el general Ros y muchos jefes, oficiales y paisanos.

El «Reina María Cristina».

CADIZ. (Lunes, noche.) Comunica por radiograma el capitán del «Reina María Cristina» que el domingo 27, al medio día, se hallaba este buque sin novedad á 865 millas de la isla Flore.

A Ceuta.

ALGECIRAS. (Lunes, noche.) El crucero «Infanta Isabel» zarpó con rumbo á Ceuta. Fueron embarcadas en el vapor correo de Ceuta para esta plaza 275 cabezas de ganados, entre lanar, cabrio y de cerda.

CANARIAS

El crucero «Victoria».

LAS PALMAS. (Lunes, tarde.) Entró en este puerto el crucero inglés «Victoria». El cónsul de Inglaterra, Mr. Crookes, y un ayudante de Marina estuvieron á bordo. Momentos después el crucero se hizo á la mar, permaneciendo á la vista de la población.

Cruceos ingleses.

Actualmente cruzan, por aguas de estas islas, los cruceros ingleses «Calgarian», «Amphitrite» y «Victoria».

Foot-ball.

En el campo de Perules se verificó un extraordinario partido de «foot-ball» entre los equipos y agrupaciones de Las Palmas. Asistieron millares de personas.

La fiesta se celebró á beneficio del Hospital para niños.

Festejos.

En el parque de San Telmo se han dado conciertos musicales, á los que asistió numerosa concurrencia.

También hubo fuegos artificiales en el mar, y animadísimo festivo en el hotel Continental y en el Club Náutico.

CASTILLA LA VIEJA

Detalles de un crimen.

AVILA. (Lunes, noche.) Se conocen nuevos detalles del sangriento suceso ocurrido en Don Jimeno, pueblo de esta provincia.

Hallábase Fausta López durmiendo en su domicilio, cuando penetraron en éste, valiéndose de escalas, varios individuos, con intención de robar.

Después de dar á Fausta diez y seis puñaladas, registraron la casa y se llevaron 600 pesetas.

Como presunto autor ha sido detenido Gabriel López (hermano de la víctima), y se cree que también están complicados María Díaz y Gregorio Martín.

Una desgracia.

Dicen de Casavieja que al intentar pasar unas peñas de seis metros de altura el vecino Domingo Sierra, perdió el equilibrio y cayó al suelo, donde quedó muerto en el acto.

El centenario de Santa Teresa.

Ha producido inmenso júbilo la favorable acogida dispensada por el Gobierno á las peticiones expuestas por la Comisión que fué á Madrid para gestionar que sea declarado de fiesta nacional el día 28 del próximo marzo, en que se cumplió el centenario del nacimiento de Santa Teresa de Jesús, y que se conceda una subvención para los santuosos festejos que se preparan.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonás», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

CATALUNA

Conflicto obrero.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Como era de temer, hoy han suspendido sus trabajos otras dos fábricas de estampados y blanqueos, quedando sin trabajo unos ciento veinte obreros.

Las subsistencias.

El gobernador nos ha manifestado que se preocupa del problema de las subsistencias. Parece comprobado que hay agentes que adquieren cuanta harina y trigo pueden.

Los alcaldes de varias poblaciones niegan el hecho, pero se ha comprobado. Consta que semanalmente salen de la provincia unas cuatrocientas toneladas de trigos y harinas.

Se esperan dos buques con trigo, que se cree mejorarán el aspecto del mercado.

Inocentadas.

Varios periódicos publican sueltos de Inocentes, en su mayoría referentes á asuntos municipales.

Deportes.

Quedará aún unos días en Barcelona los que componen el equipo inglés, que vino á jugar tres partidos de «shoot-ball» con los Clubs locales.

La suerte les ha sido adversa en todos los partidos. Ayer perdieron también en el partido que jugaron con el Club Barcelona.

Hoy jugarán otro con el Club Español.

Despedida de Palet.

Con dos actos de «Marina» y otros dos de «Los maestros cantores» se ha despedido del público del Liceo el tenor Palet, que fué muy ovacionado.

Reparto de premios.

Bajo la presidencia del obispo se verificó la solemne ceremonia del reparto de premios á la virtud que anualmente concede la Sociedad Económica barcelonesa de Amigos del País.

Se entregaron premios en metálico en conjunto de trescientas pesetas á los alumnos y albergados en varios asilos y escuelas; seis premios por valor de 8,500 pesetas á obras de cultura; seis de ocho mil, entre todos, á recompensar el amor filial, paternal ó fraternal; cuatro en junto de 1,300 á los que mejor han educado á su familia; dos de 250 á imponentes de la Caja de ahorros; dos de 1,300 á la constancia en el trabajo y siete en conjunto de 3,500 pesetas á actos meritorios.

Los interesados recibieron los diplomas y el metálico de manos del presidente.

Al final se dió cuenta de que D. Miguei Albó Andreu había legado dos millones de pesetas para la construcción de un hospital de enfermos incurables, idea iniciada por la Sociedad Económica.

Trenes retrasados.

El expreso de Madrid trae seis horas de retraso por el accidente ocurrido cerca de Ríca.

El rápido de anoche llegó esta mañana. Los viajeros del rápido han sido advertidos del trasbordo á su salida.

Han sido pocos los pasajeros que han marchado á Madrid.

Orden revocada.

El gobernador ha revocado la orden prohibiendo los «marches» de boxeo, siempre que se efectúen con guante y dentro de las condiciones más escrupulosas.

Aguas de Cabreiroá

Diabéticos, tomadlas sin descanso.

GALICIA

Gran temporal.

FERROL. (Lunes, noche.) Reina un temporal durísimo. Pocas veces ha estado tan imponente el mar.

Las olas barren los muelles, haciendo imposible el tráfico. El comandante de Marina ha cerrado el puerto para evitar naufragios.

El arsenal ha facilitado los utensilios necesarios para el vapor inglés que se halla con averías á más de cien millas al Oeste.

El acorazado «España», que debía hoy entrar en el dique Reina Victoria y que se preparaba para emprender su viaje á América, ha suspendido la operación por temor á que el viento huracanado le produjera averías.

Al cruzar la ría, ha zozobrado una embarcación.

VASCONGADAS

Muerta por un automóvil.

BILBAO. (Lunes, noche.) En la calle de Henao arrolló un automóvil á Felipa Arceche, de treinta y siete años, ocasionándole la muerte.

AVISOS UTILES

Los Previsores del Porvenir

Elección de presidente. En la asamblea celebrada para la elección de presidente de esta importante Asociación, ha sido proclamado el ilustre doctor don Eduardo Abras Xifra.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
29 de diciembre de 1864

Entre los personajes cuyos nombres son populares que figuran en la zarzuela *Pan y Toros*, próxima a estrenarse, se cuentan los siguientes: Goya, Iovellanos, *Pepe-Hillo*, Romero y Costillares. Sin embargo de la poca importancia del papel de *Pepe-Hillo*, se ha encargado de su desempeño el Sr. Salas, en obsequio de los autores de la obra y de la Empresa y por el deseo de contribuir al mejor éxito de la zarzuela.

LA CASA GRANDA

Carmen, 7, participa a su clientela que durante el presente mes hace grandes rebajas en todas sus confecciones de pieles.

PARA HOY

Calendario y santoral

Martes 29 de diciembre de 1914.

Sale el Sol a las 7,37.
Se pone a las 16,56.
Sale la Luna a las 14,14.
Se pone a las 5,5.

SANTORAL.—Santos Tomás de Cantorbéry, arzobispo; Calixto, Félix, Bonifacio, Víctor, Domingo, Saturnino, Segundo y Honorato, mártires; Santos David, rey, Marcelo, abad, y Trófilo y Crescencio, obispos y confesores.

SAN EBRULFO, abad y confesor. Nació en Bayeux el año 517. Pertenecía a una familia distinguidísima, y desempeñó altos cargos en la corte del Rey Childiberto.

Pero deseando consagrarse a Dios, tomó el hábito de religioso en un monasterio cerca de su patria.

Llegó a una edad avanzada, y murió santamente el día 29 de diciembre del año 596.

GRAN MUNDO

La señora de Fernández de Henostroza (D. Francisco) y sus hijos han regresado de Biarritz.

—Promete estar muy brillante la cena que en el Hotel Ritz se celebrará en la noche del 31 de diciembre para entrada del año nuevo, pues son muchas las familias de la alta sociedad que se han puesto de acuerdo para reunirse allí.

—El teatro Real estuvo lleno anteayer por la tarde. Entre las damas que ocupaban los palcos recordamos a la duquesa de Tetuán y sus tres lindas hijas, la señora de Fernández de Henostroza y su hija, la condesa de San Esteban de Cañongo, la marquesa viuda de San Carlos de Pedrosa, señorita de Pedrosa y señora de Serrat, la condesa de Romé, las señoras viuda de Gallo y Castro Casaleiz, la marquesa de Valdefuentes y su hija, las señoritas de Portago, Santos Guzmán, Carcer, Carvajal y Quesada, señora de López Monis, etc.

MADRIZZY

AGUA DE VILLAZA

UNICA PARA MESA, infalible para las afecciones de estómago e intestinos.

Los empleados del Monte de Piedad

Anteayer se celebró en el Círculo de la Unión Mercantil una importante reunión, a la que asistieron la mayoría de los revisores y tasadores del Monte de Piedad.

Fue el objeto principal explicar un pensamiento: la creación de una Sociedad mutua, exclusiva del Cuerpo pericial, la que una vez organizada, gestione—aparte del auxilio metálico en casos de verdadera necesidad,—el estudio de reformas precisas, que parece no han sido atendidas en épocas anteriores.

La idea fue acogida con entusiasmo, nombrándose al efecto una Comisión que ultime bases para la práctica de tal idea, que no envuelve otro fondo que el mejoramiento social por medio de cristiana unión.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GRACIA Y JUSTICIA.—Nombrando magistrado del Tribunal Supremo a D. Mariano Luján.

—Jubilando a D. Juan Toledo, presidente de la Audiencia de Madrid.

—Idem a D. Federico Serantes, presidente de la de Barcelona.

—Nombrando presidente de la Audiencia de Madrid a D. Francisco García Goyena.

—Idem presidente de la de Barcelona a D. José Catalá.

—Promoviendo a teniente fiscal del Tribunal Supremo a D. Antonio María de Mena.

—Nombrando presidente de la provincial de Barcelona a D. Bernardo Longe.

—Idem abogado fiscal del Tribunal Supremo a D. José de Lezameta.

—Idem presidente de la Audiencia provincial de Sevilla a D. Juan Francisco Fornies.

—Idem teniente fiscal de la Audiencia de Madrid a D. Fermín Verdú.

—Idem presidente de la de Burgos a don Luis Gandiaga.

—Idem presidente de la de Oviedo a don César Augusto Conti.

—Idem presidente de la Sala de Albacete a D. Marcelo Ota.

—Idem fiscal de la misma Audiencia a don Juan Parrizas.

—Idem jubilando a D. Miguel Osuna, presidente de la Audiencia provincial de Albacete.

—Promoviendo a presidente de la provincial de Cáceres a D. Alberto Vela.

—Idem a presidente de Sala y de la provincial de Palma a D. Domingo Divar.

—Idem a presidente de Sala y de la provincial de Las Palmas a D. Antonio Casas.

—Idem presidente de la provincial de Albacete a D. Angel León.

—Nombrando abogado fiscal de la Audiencia de Madrid a D. Luis Ibarquien.

—Idem magistrado de la Audiencia de Palma a D. Francisco Esteban.

—Idem presidente de la de Zamora a don Benito Salgues.

—Idem fiscal de Zamora a D. Zacarías Ayala.

—Idem magistrado de la de Cáceres a don José Porcel.

—Promoviendo a magistrado de Palma a D. Pedro Rico.

—Idem a magistrado de Zaragoza a don Bernardo Felú.

—Idem a magistrado de la de Cáceres a D. Wenceslao Doval.

—Idem a fiscal de Córdoba a D. Francisco Summers.

—Idem a magistrado de la de Las Palmas a D. José Ruiz.

—Nombrando magistrado de la de Alicante a D. Ramón María Emo.

—Idem teniente fiscal de la de Zaragoza a D. Manuel de la Cueva.

—Idem magistrado de la de Logroño a don Cándido Marina.

—Idem magistrado de la de Málaga a don Mariano Halcón.

—Idem magistrado de la de Murcia a don Bernardo Cos-Gayón.

—Idem magistrado de la de Cádiz a don Alejandro Alvarez.

—Idem magistrado de la de Toledo a don Vicente Pascual Calabria.

—Promoviendo a magistrado de la de Córdoba a D. Antonio Antras.

—Idem de la de Ciudad Real a D. Antonio Gómez.

—Idem de la de Salamanca a D. Luis Rebrero.

—Idem a idem de la de Huesca, a D. Manuel Murias.

—Idem a teniente fiscal de la de Cáceres, a D. Luis Emperador.

—Jubilando a D. Gregorio Sarabia, magistrado cesante.

Mundo eclesiástico

Su Santidad ha nombrado obispo auxiliar de Toledo al doctor D. Juan Bautista Luis Pérez, canónigo de la santa iglesia Metropolitana de Valencia.

—Ha sido entronizado hasta ahora el Sagrado Corazón de Jesús en 73 escuelas, 40 domicilios sociales, dos periódicos, 2.400 hogares y en tres talleres y fábricas.

—Su Santidad ha nombrado nuevos obispos para diversas sedes italianas que estaban vacantes, figurando entre éstos el padre procurador general de los Misioneros del Sagrado Corazón, que ha sido designado para el obispado de Bisarcchio, y el padre provincial de los conventuales de Sassois para obispo de Ampurias y Templo.

—El total de ingresos de la Matritense de Caridad, según balance hecho últimamente, ascendió a 17.555,65 pesetas, y el total de gastos a 23.533,74 pesetas.

En la actualidad sostiene la Asociación Matritense de Caridad a más de 900 acogidos.

—Los socios del Círculo denominado Religión y Patria, compuesto nada más que de jóvenes, han sido recibidos por Su Santidad, quien dirigió un discurso a los congregados, dándoles su bendición apostólica.

ZENITRAM

DICE EL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno sometió ayer a la firma regia, aparte de los decretos de Gracia y Justicia que en otro lugar de este número publicamos, algunos más resolviendo diferentes competencias y recursos de quejas.

El Rey le manifestó que antes de comer visitaría al señor ministro de la Guerra.

Dijo el Sr. Dato que por la tarde, a las seis, celebraría Consejo de ministros en el ministerio de la Guerra, para ocuparse de asuntos que se encuentran en tramitación y pendientes del requisito del Consejo. Este no tendría más carácter que el indicado, teniendo en cuenta que el señor ministro de Fomento se encuentra ausente de Madrid.

Había visitado ayer el Sr. Dato al señor ministro de Hacienda, habiendo hablado ambos de la prórroga de las Obligaciones del Tesoro.

Decía el Sr. Dato que el conde de Bugallal confabula en que irán muchos de sus poseedores a la renovación, tanto por la conveniencia misma de los interesados, como porque en estos momentos proceder así es una manera de ayudar al Gobierno, es un acto patriótico, idéntico al que realizan también cuantos se interesan en grandes explotaciones industriales, imponiéndose grandes sacrificios, y aquellos otros que emprenden grandes obras, dando trabajo y ayudando con ello a atenuar los efectos de la crisis obrera, convencidos de que el Estado no puede hacerlo todo, y que es necesario una acción individual, social y del Estado, para llegar a vivir en una relativa normalidad, como en la actualidad ocurre.

Fundándose en estas razones, cree que serán renovadas casi en su totalidad las obligaciones del Tesoro.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA
De la Casa Brien y C. Probadas. Inmejorables

CASA REAL

Su Majestad el Rey no ha recibido audiencia alguna.

Después de despachar con los ministros fué al Ministerio de la Guerra, con su ayudante señor conde de Aybar, y presidió la Junta de Defensa del Reino, cuya reunión duró hasta después de la una de la tarde.

Su Majestad la Reina doña Victoria fué cumplimentada por la señora duquesa de Unión de Cuba, la señora del Presidente del Consejo de ministros y doña Virginia Güell.

Su Majestad la Reina doña María Cristina recibió en audiencia al general D. Alberto de Borbón, que uno de estos días saldrá para Barcelona.

Para la vacante de administrador de la Real Casa de Campo había muchos aspirantes. S. M. el Rey se ha servido nombrar para ocuparla a D. Jacinto Martos.

Ayer ha tomado posesión del cargo.

ALCANCE POLITICO

Ayer han almorzado juntos los Sres. Dato, Bergamín y Sánchez Guerra.

El comandante general de Ceuta da cuenta de algunas presentaciones de moros de Benimesala.

No ocurre ninguna otra novedad.

La breve, mejor dicho, lacónica referencia que el Gobierno facilitó del Consejo de ministros celebrado ayer tarde, se prestó para que en los llamados círculos políticos hubiera anoche quienes creyeran que hubiesen sido temas de deliberación en aquél cuestiones diferentes a las que se hace alusión en la referencia oficial.

Según unos, en el Consejo se había abordado la cuestión de personal, incluyendo en ella los nombramientos de nuevos ministros. Otros llegaban en sus suposiciones a admitir que, además de ese asunto, se había tratado de otras cuestiones, y al hablar de esto procuraban rodear cuanto decían de algún misterio, para que resultara sin duda más interesante cuanto la fantasía llevaba a sus labios.

La cuestión de personal es siempre con todas las situaciones políticas tema muy manoseado, al que, por lo general, recurren, cuidando de que de él se hable, aquellos interesados en que su nombre suene para la provisión de tal o cual cargo, aunque no haya estado por un momento en la mente de la persona llamada a hacer la provisión del mismo.

Hay ocasiones en que tales procedimientos suelen dar resultado positivo a quienes lo ponen en práctica. En la ocasión presente, conociendo, como creemos conocer, al jefe del Gobierno, pudieran esos procedimientos ser contraproducentes.

El Sr. Dato ha dado pruebas de ser partidario de llevar a los puestos aquellos que precisamente no lo solicitan.

Y puesto que de personal hablamos, insistiremos en cuanto tenemos dicho en más de una ocasión, ó sea que en uno de los primeros días de enero llevará el Sr. Dato a la firma regia los nombramientos de los nuevos ministros. Estos serán dos, y recaerán aquéllos en los señores conde de Esteban Collantes y Burgos (D. M.), que pasarán a servir las Carteras de Instrucción pública y de Gracia y Justicia.

A eso queda limitada la modificación del Ministerio, y no puede decirse que el jefe del Gobierno no haya contado con toda clase de facilidades por parte de los actuales ministros para hacerla más amplia de haberla creído oportuna y necesaria, porque no ya solamente en la noche en que dimitió el Sr. Bergamín, sino que con posterioridad a aquel día, todos los ministros, ya colectiva como separadamente, le han reiterado el ofrecimiento de sus Carteras, para que dispusiera de ellas en todo instante, limitándose el Sr. Dato a contestarles que les agradece muy de veras la actitud en que se colocaban; pero que no podía aceptar los ofrecimientos en cuestión porque necesitaba de los servicios de ellos en los puestos que actualmente desempeñan.

Ha habido también otras personalidades que, procediendo con una exquisita delicadeza, y animadas del deseo de dar facilidades al jefe del Gobierno para combinaciones de alto personal, han puesto a su disposición los cargos que desempeñan, y alguna, como el señor Domínguez Pascual, lo ha hecho reiteradamente.

Igual suerte que el ofrecimiento de los actuales ministros ha corrido el del Sr. Domínguez Pascual, continuando éste en el puesto que, a satisfacción del Gobierno, desempeña hoy.

Aparte de los nuevos nombramientos de ministros, se hará una pequeña combinación de personal, que tendrá por base la provisión de la fiscalía del Tribunal de Cuentas, que queda vacante por pasar el marqués de Cabriñana a una plaza de ministro del mismo Tribunal.

Para dicha fiscalía está acordado en principio el nombramiento del Sr. Seoane, en la actualidad director de Propiedades, y es muy probable que a éste sustituya el Sr. Argüelles.

Parece que no está desprovisto de fundamento el rumor de que el Sr. Cañal deja la subsecretaría de Gracia y Justicia, y hasta es posible que el interesado haya hecho indicaciones en ese sentido.

Otra de las cuestiones de que se habló anoche fué la referente a la presentación del Gobierno en el Parlamento.

Sobre ello hemos también de decir algo,

idéntico a lo que anteriormente apuntábamos, refiriéndonos a la cuestión de personal.

El Gobierno no varía la fecha que las Cámaras acordaron para reanudar sus tareas.

Se presentará a las Cortes, fiel a su compromiso, en la fecha del 15 de enero, continuando su labor animado de los mismos propósitos que le acompañaran en su anterior etapa.

Como las circunstancias creadas por la guerra europea no han variado, seguirá entendiéndose que la tregua política no ha terminado, y que se impone, por tanto, sostener la unión moral del país, representado por las Cámaras, prescindiendo de todo interés que pueda conducir a agitar las pasiones políticas y procurando mantener la más sincera concordia entre mayoría y oposiciones, por exigirlo así el más alto interés de la patria en los actuales instantes.

No son éstos los más a propósito para ir a una lucha de partidos, y porque así lo entiende el país es por lo que éste da muestras uno y otro día de su apoyo al Gobierno.

Una prueba evidente de esto es la falta de ambiente para las conjuras políticas. Si de éstas se habla, es más bien para rectificar que existen. No es que no se inicien, sino que fracasan no bien se han iniciado, porque les falta ambiente.

Reanudadas las sesiones de Cortes, solicitará el Gobierno la colaboración de todas las minorías, igualmente que requirió su concurso patriótico para la aprobación del presupuesto.

La colaboración que de aquéllas demande será para cuestiones que se refieren a la defensa nacional, tales como las que comprende el proyecto de construcciones y bases navales.

Confía el Gobierno en que no le faltará en cuestión que tan directamente afecta a la defensa nacional el concurso de todas las oposiciones, sin distinción de matices políticos.

Esa será la principal cuestión a tratar en las Cámaras, con preferencia a toda otra, en la inteligencia de que el Gobierno la antepondrá a todas.

No quiere decir esto que se prescinda de tratar de otros asuntos, porque hay cuestiones sometidas al Parlamento que el Gobierno tiene un gran interés en que se discutan, como son los económicos, y otro que también quiere sacar adelante muy pronto, y es el que se refiere a la rebaja de edades en el Ejército.

La Legación de España en Tánger avisa al ministerio de Estado que en 20 de febrero próximo, a las once de la mañana, se procederá en Dar-en-Niaba por el Comité especial de Trabajos públicos en Tánger a la adjudicación de los trabajos de construcción del camino de circunvalación entre el puerto y el zoco grande de Larache.

El presupuesto asciende a la suma de 34.577 pesetas oro.

El pliego de condiciones se halla a disposición de las personas que quieran consultarlo en la Sección de Marruecos de dicho ministerio, de nueve de la mañana a dos de la tarde.

CLARETE RIOJA BORGONA
BLANCO SAUTERNES
Desde 4,80 pesetas las 12 botellas.

M. Lacuesta.
CASA CENTRAL Y BODEGAS EN HARO
En Madrid: Carmen, 18.—Teléfono 1.566,
y principales tiendas y restaurantes.

Comedores de Caridad Infanta María Teresa

El inmenso beneficio que los pobres vienen recibiendo desde el día 8 del actual es debido a la gran protección de la Prensa y a las personas caritativas que sienten amor y cariño hacia el necesitado, pudiendo aumentar dicho beneficio si las personas generosas se persuaden de que el pobre es nuestro hermano y debemos atenderle en sus desgracias.

El día de Nochebuena se verificó el reparto de pan anunciado, y se dió una comida extraordinaria a la clase media necesitada, a la que asistieron varias señoras y señoritas, prodigando palabras de consuelo y ternura a los desgraciados, brindándose por la Prensa, por los protectores y por el director, señor Gámez.

Este dió cuenta de varios donativos recibidos, entre ellos, del Sr. Presidente del Senado, del ministro de la Gobernación y de una señora americana, de dos sacos de garbanzos y otro de arroz, y de otros varios.

El día de Año Nuevo se dará una comida, costeada por la caritativa señora condesa de Turnes.

El día de Reyes se dará otra, que costeará el tan sabio como amantísimo del pobre, señor Santamaría, presbítero y capellán de la Casa de Dios.

Y el día 12 se dará otra comida, costeada por una dama caritativa, la que, conociendo la inagotable bondad de nuestros inteligentes diestros taurinos, ha sabido conseguir que asistan dicho día a servir la comida a los pobres los Gallos, Belmonte, Pastor y otros, comprometiéndose también a ello el sin par y bondadoso Enrique Vargas (Minuto).

Los bonos se reparten por el Comedor de Santa Victoria y San José, en la Travesía de Moriana, núm. 4, y por señoras caritativas que desean hacer el bien al necesitado.

El Fénix Agrícola
COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS
Ha satisfecho por siniestros, durante el pasado mes de noviembre,
Pesetas, 60.052.
Los Madrazo, 34, pral.—Madrid.—Tel. 3.546.

EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

Minutos después de las seis se reunieron ayer los ministros en el ministerio de la Guerra.

El Sr. Sánchez Guerra manifestó a la entrada que llevaba un expediente que le ha enviado el ministro de Fomento sobre subasta de carreteras.

El señor Presidente del Consejo dijo que el Consejo, como indicó por la mañana, no tendría nada de político, y que se limitaría al despacho de algunos expedientes.

El señor ministro de Hacienda e Instrucción pública no llevaba ningún asunto a Consejo.

El señor ministro de Estado se proponía dar cuenta a sus compañeros de varios asuntos comerciales, de los cuales había hablado con el señor ministro de Hacienda, y que tienden a favorecer el desarrollo del comercio.

El señor ministro de Marina dijo que no llevaba expedientes ni tenía noticia alguna que comunicar a la Prensa.

A LA SALIDA

El Consejo terminó minutos después de las ocho de la noche.

El Sr. Dato manifestó que había sido del mayor duración el Consejo, porque el señor ministro de la Guerra les dió cuenta de su programa para la reorganización de las fuerzas militares, fijándose ayer principalmente en el Estado Mayor Central y en la reforma de la ley constitutiva del Ejército.

Ayer fué el primer cambio de impresiones de los ministros sobre este asunto, que continuarán en los Consejos sucesivos.

El señor ministro de Estado dió cuenta de las cartas y telegramas de nuestros representantes diplomáticos en el Extranjero.

Se aprobaron los expedientes siguientes: **Gobernación.**—Aprobando el reglamento relativo a la ejecución de la ley de 11 de julio de 1912 sobre pensiones a los facultativos inutilizados en el ejercicio de su profesión en época de epidemias.

Fomento.—Anuncios de subastas de carreteras en varias provincias por valor de pesetas 1.901.324.

TEATRO REAL

Despedida de la Srta. Capella.

Diciendo sencillamente: «la Srta. Capella fué anoche Norma», podía sintetizarse cuanto hubiéramos de escribir sobre la excelente manifestación de arte que la insigne artista ofreció al público del teatro Real en la noche de su despedida, interpretando la protagonista de la hermosa ópera de Bellini y Romani.

¿Para qué repetir los justísimos elogios que unánimemente ha merecido de los dilettanti madrileños el arte puro, sincero, nobilísimo, de esta eminente artista?

Bástenos hoy reseñar brevemente cómo el delirante entusiasmo del auditorio que ocupaba la casi totalidad de las localidades del regio coloso, se desbordó anoche, haciendo objeto de frenéticas ovaciones a la Srta. Capella, a quien ha proclamado ya como predilecta en su admiración y en su afecto.

Durante la representación fué agasajada con el mismo entusiasmo que al final de cada acto y al terminar la obra, en que las llamadas a escena fueron innumerables.

Mañana sale para Roma la insigne artista. Díganosla: ¡Adio, no; a rivederla!

N. R. DE C.

La función de mañana.—«Otelo».

Mañana miércoles se cantará en este teatro *Otelo*, obra en la que la bellísima y espiritual Ana Fitzjuca hace una encantadora Desdémona, y el Sr. Calleja un *Otelo* excelente.

Una gran novedad ofrece esta audición de *Otelo*, cual es que la parte de Yago será interpretada por primera vez en Madrid por el ilustre barítono Sr. Segura Tallien.

La función corresponde al turno primero.

«Carmen».—La Srta. Agazzino.

La Empresa de este teatro ha dispuesto para el jueves 31 del actual la representación de *Carmen*, encargando de la parte de protagonista a la hermosa y notable señorita Agazzino.

El tenor Crimi, que tan enorme éxito consigue en esta ópera por su arte exquisito y sus excepcionales facultades; la Srta. Béjar, muy aplaudida, y el Sr. Segura Tallien igualmente celebrado, son los intérpretes de los principales personajes.

Esta función corresponde al segundo turno.

Premios a los ciegos

En el Centro Instructivo y Protector de Ciegos se ha verificado el reparto de premios a los alumnos de las clases y talleres.

Lo presidió el Sr. Bergamín, al que acompañaban los señores vizconde de Eza, Pulido, Lickeloff, Granell, Vega, Mahou y Ortega.

El profesor Sr. Cabello leyó una breve y bien escrita memoria y un precioso trabajo el doctor Lickeloff.

Después de breves palabras, pronunciadas por los Sres. Ortega, Pulido y vizconde de Eza, el Sr. Bergamín pronunció un discurso elocuente, haciendo justicia a los esfuerzos que unos pocos hombres de buena voluntad realizan para demostrar que el ciego puede ser útil a la sociedad y tiene derecho a emanciparse de la mendicidad callejera.

Agua de Solares

Indicada para los enfermos gastrohepáticos

COMERCIO * INDUSTRIA * PROFESIONES

GUIA PARA VIAJEROS Y COMPRADORES

MADRID

ACADEMIAS

INGENIEROS DE CAMINOS, ACADEMIA SOTO, AYUDANTES DE OBRAS PUBLICAS. EXCLUSIVA PARA EL INGRESO EN LA ESCUELA DE CAMINOS...

INGENIEROS AGRONOMOS, ACADEMIA GARCIA DE CACERES. Preparación EXCLUSIVA para el ingreso en la Escuela especial...

Oposiciones al Ayuntamiento, PROXIMA CONVOCATORIA. Profesorado muy competente...

TELEGRAFOS, Próxima convocatoria de cien plazas. Preparación rápida en la ACADEMIA POLITECNICA GALVAN...

INGENIEROS AGRONOMOS, Academia preparatoria para el ingreso en la Escuela. Director: D. Luis Monge...

CORREOS Y TELEGRAFOS, ACADEMIA ESTEVEZ. Preparación para dichas carreras con resultados probados...

ALMACENES DE PIANOS, CASA R. ALONSO, VALVERDE, 22. Pianos nuevos de las mejores marcas...

Cámaras fotográficas, y toda clase de accesorios, Braulio López, Príncipe, 27...

AUTOMOVILES, AUTOMOVILES, Barquillo, 3, dupl.º Garage y talleres. Teléfono, 2.493...

COMPRA-VENTA, COMPRO ALHAJAS, PAGO ALTOS PRECIOS. Tiburcio Dorado, Príncipe, 20...

DEPORTES, ESPECIALIDAD EN ARTICULOS PARA NUEVE. BICICLETAS-SKIS-TRINEOS-ATA-DURAS-ACCESORIOS-SPORTS...

COLEGIOS, Colegio Católico Francés de Juana de Arco. INCORPORADO AL INSTITUTO DEL CARDENAL CISNEROS...

CONFECCIONES

SEÑORAS, Abrigos-Capas-Vestidos. Encontrarán gran economía encargándose en la Casa Bueno...

ESPECIFICOS

EPILEPSIA, ACCIDENTES NERVIOSOS. Curación radical, con las PASTILLAS ANTIEPILEPTICAS DE OCHOA...

SOLUCION BENEDICTO, de glicero-fosfato CREOSOTAL de cal con. Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos...

TOS, Catarros crónicos ó recientes, se curan con las CÁPSULAS CLOT de Cinoglosa, terpinol y benzoato de sosa...

PASTILLAS JEBA, Éxito seguro en las enfermedades del estómago é intestinos; veinte años de éxito constante...

FABRICAS DE IMPERMEABLES, SEÑORAS.-CABALLEROS.-NIÑOS. Especialidad para militares. Telas y confección especial de esta casa...

FABRICAS DE VIDRIO

Bazares médicos y Laboratorios, FABRICA DE VIDRIO Y CRISTAL MODELADO. TODA CLASE DE CANULAS, JERINGAS Y APARATOS DE CRISTAL SOPLADO...

FABR. DE CORBATAS Y CAMISAS

F.ª de corbatas y camisas, 12, Carretas, 12 (junto a Correos). Guantes, Impermeables, Géneros de punto...

GENEROS DE PUNTO

EL ALMACEN, más antiguo, mejor surtido y que vende más barato en toda España. ARENAL, 11 (junto al teatro de Eslava)...

HIPOTECAS

HIPOTECAS, Sobre fincas en Madrid al 5 % anual. Monterá, 45 al 49, pral. de 5 á 8. Telf. 3.907.

LABORATORIOS

ESTREÑIMIENTO PERTINAZ, LAXEN BUSTO. Medicación moderna, agradable y económica para adultos y niños. No irrita y se toma como postre en las comidas...

MAQUINAS DE ESCRIBIR

BLIK, Éxito mundial. Escritura visible. Sin tinta. Precio, 210 pesetas. Avisando se lleva á domicilio sin compromiso de adquirirla...

OPTICA

Gafas y lentes de todas clases, modelos americanos con cristales finos al aire. Taller electro mecánico para la ejecución rápida y esmerada de las recetas de oculistas...

VILLASANZE, PRINCIPE, N.º 10. Microscopios, barómetros y termómetros. Aparatos para el ensayo de los vinos...

ORFEBRERIA, Esslingen, Mayer, 51. ORFEBRERIA DE ARTE. NOVEDADES PARA REGALOS.

ORTOPEDIA, L.A. HERNIA, y el VENDAJE BARRERE DE PARIS. El mejor aparato del mundo. Su cursal: Monterá, 33 principal.

PANERIAS, PANERIAS DEL NORTE, MAYOR, 55. Peña y C.ª. Gran surtido de paños y novedades para Señora y Caballero...

SASTRERIAS, GABANES INGLESES, 30, 40, 50, 60 pesetas. RAMIREZ.-FUENCARRAL, 47.

SOMBREROS DE SEÑORA, PALACIO DE LA MODA. SEÑORAS: por fin de temporada, liquidamos, á mitad de precio, preciosos sombreros adornados...

TAPICERIAS, ARTICULOS DE TAPICERIA DAMASCOS.-TAPICES.-TAPETES.-STORES. Gran surtido en pantallas. Teléfono núm. 4.337.

TEJIDOS, ALMACEN DE TEJIDOS. Géneros blancos, Lanería, Géneros de punto. Sevilla, 16.-Sucursal: Arenal, 20.

LA NIEBLA EN ESPAÑA

España no es un país de nieblas, afortunadamente; es el país del cielo claro, del ambiente diáfano por antonomasia. ¡El cielo de España! Ha sido cantado en todas las lenguas...

En dicho artículo encontramos algunos datos numéricos, verdaderamente curiosos, sobre los días de niebla en nuestra Península. La época de mayor número de días de nieblas corresponde al mes de diciembre...

La región de España donde más escasas son las nieblas es la levantina. En la región andaluza es raro este fenómeno; en la extrema se observa una elevación en la cifra de promedio de máximos, y entre las demás regiones del interior domina Castilla la Vieja...

El fenómeno no presenta regularidad alguna de unos años á otros, y así se da el caso (citado en su artículo por el Sr. Iniguez) de Sevilla, población que nada tiene de nebulosa...

TEATRO DE LA ZARZUELA

Campeonato internacional de tango argentino

Con esta fecha se abre un importante concurso internacional de tango argentino, que se celebrará en el Baile de Colores del teatro de la Zarzuela, de Madrid, á la una de la madrugada del día 7 de enero de 1915.

En este certamen, á disputar el campeonato de España podrán tomar parte todas las parejas coreográficas de salón que tengan á bien inscribirse en la Contaduría de bailes de la Zarzuela, Príncipe, 8...

Las inscripciones pueden hacerse todos los días, de seis á siete de la tarde, hasta el 3 de enero inclusive. Se adjudicará un solo premio, consistente en media onza de oro española y un diploma...

Ricardo "Bombita" vuelve al toreo

sensacional. En «El Fenómeno», mañana.

Desayuno Escolar

Una limosna para los niños pobres madrileños. La Comisión permanente del Desayuno Escolar ruega reiteradamente á los buenos que fijen su atención en los pobres niños madrileños...

CASA DE LA VILLA

En vista de la alarma cundida entre los industriales que pagan patente por la venta de vinos, aguardientes y liciores, al ver que en el padrón de cédulas se dice que con la contribución debe declararse también «lo que se paga por patentes»...

ROBO EN PUEBLO NUEVO

En Pueblo Nuevo del Terrible, de la provincia de Córdoba, se cometió un robo. Los ladrones fracturaron el recinto de un vagón del ferrocarril...

El sargento de la Guardia Civil, D. Juan Muñoz, auxiliado por el cabo Pujol y el guardia Rios, logró capturar á los delincuentes. Son éstos Antonio Hidalgo Olivares y Andrés Fernández Sánchez...

CHOQUE DE TRENES

Un muerto y varios heridos. En la Inspección de Vigilancia de la estación del Mediodía se recibió aviso de haber ocurrido de madrugada un choque de trenes en la estación de Ariza.

A consecuencia del choque ha resultado muerto el maquinista Luciano García, y heridas de más ó menos gravedad varias personas, entre ellas los viajeros M. Norbert, don Juan Zarco, D. Anfeano Mena y D. Mariano y D. Laureano Pascual.

También están heridos los impleados Fructuoso Millano, conductor; León Heredia, maquinista, y David Luarca, fogonero. Uno de los trenes, el que debía llegar á Madrid, lo hizo á las nueve de la mañana.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Días 22, Día 28. Lists various public funds and their values, including 4 por 100 perpetuo interior, 5 por 100 amortizable, and various bank and society shares.

EN LOS TEATROS

El día de Inocentes

«ASI ANDA EL ARTE».—A. S.

Lara.—Una tradición del pueblo madrileño exige que en la tarde de Inocentes las compañías de los teatros se dediquen a hacer el ganso de una manera más o menos subida, y nuestra mala estrella hace que mientras costumbres tan típicas, notas de color tan artísticas como el desfile de mantillas en Semana Santa se van perdiendo de año en año, esto de las inocentadas, en las que no hay ni pizca de arte, durará y perdurará probablemente a través de los siglos.

Claro está que hay teatros que han renunciado a esa fiesta; hace algunos años recuerdo haber visto en la Princesa a María Guerrero y Mendoza representar El vergonzoso en palacio con los sexos invertidos, y esto, por fortuna, va desapareciendo en los teatros de primera fila. En Lara, donde aún se conserva la tradición, no llegan a estos extremos, y se limitan a representar obras donde, prescindiendo de toda consideración artística, procuran únicamente hacer reír al público.

En la tarde de ayer Yáñez nos ofreció las primicias de una de esas comedias disparatadas que quieren parecerse al satirismo vauvenille, y de un propósito cómico-lírico-bailable presentado como fin de fiesta.

De la primera, titulada A. S., son autores los Sres. Caba y Alba, uno de los cuales salió al final de la representación a recoger los aplausos del público. S. A., como inocentada, se aplaudió, como comedia no merece literariamente hablando—que se le dedique una crítica. Es una obra para hacer reír, y como tal, es posible que se sostenga algún tiempo en los carteles. Según me indicó Yáñez, el motivo de no repetirse mañana es por afán de representarla de nuevo el jueves, repitiendo íntegra la función de Inocentes.

Del propósito Así anda el arte es autor Tomás Alenza, el simpático representante de la compañía, que en unión del maestro Ballesteros ha hilvanado unas escenas de canto y baile para que se luzca el personal de la compañía, y principalmente Mercé Pardo, que, para estas cosas es insustituible.

Así anda el arte no tiene como obra más alcance que ese. La modestia de Alenza le retiene en estas pequeñeces; pero un hombre que como él conoce el teatro, yo estoy seguro que podría triunfar, si quisiera, en obras de más alcance.

Resumiendo: una tarde en la que el arte nada tendrá que agradecer a la Empresa de Lara; pero en la que el público rió de buena gana y salió satisfecho del teatro.

Lo cual no es poco en los tiempos que corren.

IGNOTUS

«LA MANO GRIS»

Price.—La compañía Caralt estrenó anoche en Price la segunda obra de su emocionante repertorio. Se titula La mano gris.

Como las restantes de este género, se trata de una serie de aventuras del gran detective Nick Carter, y se desarrollan en escena multitud de incidentes que levantan al público de sus asientos, y este es el propósito que se persigue.

En La mano gris hay secuestros, intrigas diplomáticas, cigarrillos puros adormecedores, etcétera, etc.

Muy bien presentada y cuidadosamente representada.

El actor Sr. Caralt dió gran relieve a su personaje.

El público gustó mucho de la obra, y fué tal el interés que ésta despertó, que había momentos en que los murmullos interrumpían la representación.

El teatro estaba de bote en bote, y es seguro que La mano gris dió en Price tan buenas entradas como El espía.

M.

Apolo.—La inocentada en este teatro es esperada con ansiedad lo mismo por La gente menuda que por La gente seria, pues desde El año de la Nana, aunque La muerte perra haga que El gordo de Nochebuena lo distribuya La loca fortuna solamente entre un número reducido de madrileños, La gente del pueblo, lo mismo que El señor duque, Las grandes cortesanas, El rey del petróleo, El conde de Luxemburgo, El barón de Tranco Verde, El señorito o Los granujas, desean pasar una hora feliz, y al teatro de Apolo concurre a soltar La carejada.

Siempre hubo en este teatro uno o más actores, que además de entretener a Los truchafuertes, supieron entretener a Los niños llorones.

El ama de la casa puede asegurar eso; pues no tuvo que cantar Canción de cuna para dormir a El chiquillo, cuando a una inocentada de Apolo asistió con El primer rorro.

Ni La guerra santa, ni El trueno gordo, ni La tempestad, podrán conseguir que el teatro de Apolo no se llene el día de Inocentes. Esto sólo podría conseguirlo El fin del mundo.

Por eso ayer tarde la sala de Apolo se vió llena, y La mar salada lo que nos reímos.

Hasta Los chicos de la calle estaban contentísimos, como si entre sus manos tuvieran El último juguete cogido de Los zapatos de charol, La noche de Reyes.

Estaba ayer tarde el público mucho más contento que en Noche de verbena.

Se hicieron en la primera sección La contrata y El estreno de una obra de Sinesio Delgado, con notas negras del maestro Lleo.

En la primera de las citadas obras, Orias (hijo), ese Estuche de monedas, que ha hecho reír al público Las mil y pico de noches con Sus gracias infinitas, que lo mismo las demuestra en El género serio, que en El género ínfimo, hizo Juegos malabares, y la multiplicación de El duro sevillano, La paseta enferma y La perra gorda, ¡El delirio dominical!

Le aplaudieron a Orias Los chicos de la escuela, El coronel Castañón, El asistente del coronel, Las brisacas, El golfo de Guinea,

El primer fresco, y, en fin, todos cuantos lo maban El respetable público.

Las señoritas Andrés, Mayaranda y Leonis... como para decir: ¡Pío la palabra, ponerse en pie y agregar, señalando a Las señoras gracias!

Ustedes se han aprendido eso de El arte de ser bonita, y por eso es usada La real hembría; usted La Venus moderna, y usted La Venus de piedra.

El estreno de La tibia de salvación, que muchos aseguraban era La obra de la temporada (y conste que esto no es alusión a los arreglos), fué Un éxito, y si Sinesio Delgado no se presentó en El palco de su excelencia, en cambio salió muchas veces a El palco escénico a recibir los aplausos de Millares y puñanos.

El éxito fué tan franco, que hasta El ama del cura aplaudió.

La Música popular, de Lleo, es como suya, La alegría de España, y pronto la cantarán Los holgazanes, La sobrina del cura, Las pectorales, Los hombres serios y hasta El abuelo y El místico.

En la segunda sección, que, claro está, no puede llamarse La curia de Apolo, se representó El cavaliere di Narinkestunkeberg (pronunciar este título es más difícil que dar La vuelta al mundo, que coger al vuelo Las golondrinas, o matar con un carichito de veinte reales El último lobo).

Ver una representación de esta obra es tener La suerte loca.

¡Oh, si hubieran presenciado una representación de esta obra El rey que robó, La loca de la casa o El loco de la guardilla!

¡Pero, qué me importa La dicha ajena, cuando el que no ve El cavaliere es porque es Un pobre diablo!

Sobre gustos no hay nada escrito; pero tanto a Fúcar XXI, como a El príncipe bohemio y a El espía, les recomiendo vean una representación, aunque sea desde Barrera, de ese caballero, que Parellada, digo, para eso sólo hace falta tener ganas de reír.

Tras unos minutos de descanso y Parada y fonda, se levanta el telón para que presencien el estreno de Las aventuras de Max y Mino o ¡Qué tonitos son los sabios!, prosa y cantables de D. Carlos Arniches, música del maestro Calleja.

En esta obra siguió el público riendo, y al final los autores tuvieron que presentarse muchas veces en escena.

Resumen: una gran inocentada, que, si se repite, será Un negocio de oro.

Animo, amigo Chicote.

J. R.

N. de la R.—Esta revista está escrita a las diez de la noche el día de Inocentes.

ACETILLAS

Princesa.—Los sábados de moda en el teatro de la Princesa siguen constituyendo una de las notas más brillantes de la sociedad aristocrática madrileña, reuniéndose en la espléndida sala de la calle de Tamayo las muchachas más bellas y elegantes del gran mundo. La función del último sábado estuvo tan concurrida como la de los anteriores, hasta el punto de que no quedó una sola localidad desocupada. Se representó la comedia de D. Manuel Linares Rivas, titulada La garra, y los espectadores no pudieron sustraerse a solo momento al interés del hondo drama pasional que en su obra desarrolla con feliz acierto el autor ilustré de El abolengo y María Victoria.

Ciertos escrúpulos, derivados sin duda de alguna interpretación torcida del argumento, quedaron completamente desvanecidos en el transcurso de la representación, y al final de los dos actos la concurrencia premió con aplausos calurosos la labor del dramaturgo.

Hoy martes, a las cinco de la tarde y diez de la noche, se celebrarán dos funciones especiales, a precios especiales, representándose en la primera la comedia en cuatro actos y en verso, original de D. Eduardo Marquina, titulada Las flores de Aragón, y en la segunda la comedia dramática en dos actos, original de D. Manuel Linares Rivas, titulada La garra, y el sainete en un acto, de los señores Cabrerizo y Jaquetot, La cortijá d'Areniyya.

Comedia.—Hoy martes y mañana miércoles se representará el juguete cómico nuevo, de gran éxito, El tren rápido.

El jueves, a las cinco y media de la tarde, cuarta matiné, con precios de diario, El tren rápido.

Por la noche, función popular, la obra de éxito inagotable El orgullo de Albacete.

Zarzuela.—Hoy martes se pondrán en escena, a las seis, La vida breve y El príncipe bohemio, y a las diez y media, Salambó.

El miércoles, a las seis de la tarde, La princesa de los dólares; a las diez y media, Salambó.

Apolo.—Hoy martes, a las cinco y media, repetición de la inocentada (sección doble), con el siguiente programa:

La tibia de salvación. La contrata (inocentada) y Aventuras de Max y Mino o ¡Qué tonitos son los sabios!

A las diez y cuarto, El amigo Melquiades (sencilla), y a las once y tres cuartos, El cavaliere di Narinkestunkeberg (sencilla).

El jueves, décimotercero venenit de gran moda.

Cómico.—Habiéndose agotado todas las localidades para la función de ayer tarde, la Empresa ha dispuesto repetir la inocentada hoy martes, con el siguiente programa:

A las seis (doble), Mi amigo y repetición de la inocentada.

A las diez, Los conejos; a las once, La sobrina del cura, tomando parte Loreto Prado, Enrique Chicote y principales partes de la compañía.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pastéis y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly. Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las farmacias médicas.

Casa de moda. LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.169.

FOMENTO DEL TURISMO

UN MUSEO

Por la Comisaría regia del Turismo se está formando un centro de cultura, que será de indudable eficacia como Catálogo que sirva para el mejor conocimiento de la riqueza artística española y medio de fomentar los viajes para visitarlos.

Se trata de la formación de un Museo de Turismo, que se está instalando en la casa número 5 de la calle del Sacramento, donde también está instalada una oficina de información, abierta al público de once a una, de cuatro a siete y de nueve a once.

Constará el Museo de Turismo de las secciones siguientes:

Salón de Velázquez.—Monumentos religiosos; catedrales, iglesias, conventos y monasterios, ermitas y capillas, Fundaciones patronales.—Monumentos civiles: castillos, palacios, casas solariegas, cascos, torres, patios, jardines, rollos, pilares y puentes antiguos, ruinas, etc.

Cuarto de Murillo.—Museos reales, Museos nacionales, provinciales y diocesanos. Colecciones privadas: Palacio Real, Real Armería, Tapices Reales, El Pardo, Aranjuez, Escorial, Santa Clara de Tordesillas; Reales Alcázares de Sevilla, Almadaina de Mallorca, Balsán, San Ildefonso, Alhambra y El Generalife; Museos del Prado, Arqueológico, Moderno, de Artes Industriales, de Artillería, de Ingenieros, Naval, del Greco; Museos provinciales: Barcelona, Villanueva, Sitges, Tarragona, Sevilla, Burgos, San Sebastián, Cádiz y demás provinciales, municipales y particulares; Museo diocesano de Vich, etc.

Cuarto de la Escuela española.—Bibliotecas y Archivos: Archivos y Bibliotecas nacionales, provinciales, catedrales, de protocolos, diocesanos y particulares; Reales Bibliotecas; Archivos de Simancas, Aragón, Cataluña, Central, Alcalá, de Indias; Chancillerías de Granada y Valladolid.

Salas de alpinismo.—Picos de Europa, Gredos, Pirineo central, Guadarrama, Sierra Nevada, Pico de Teide, Gortblau de Mallorca, etcétera, etc.—Playas, lagunas y cornisas: Cornisas del Cantábrico, Tarifa-Algeciras, Mar Latino, Soler, Villanueva-Sitges-Tarragona, Valldenosa, Miramar (Mallorca), Tafiara (Gran Canaria).

Cuartos de Goya, Greco é italianos.—Excavaciones: Mérida, Numancia, Itálica, Santiponce, Medina Azzahara y Almorá, Carmo, Ampurias, cueva de Altamira, Tarragona, Ibiza, Sierra Morena, Toledo, Cáceres, Torralba, Cádiz, etc., etc.

Cuarto de la Escuela flamenca.—Bañerarios (todos los de España), estaciones climatológicas y de altura.

Oficina de información de ferrocarriles, alojamientos, carreteras y deportes.

Como puede verse, la instalación, desde el aspecto del turismo, no puede ser más completa: ni responder mejor a su objeto.

La Comisaría de Turismo nos encarga que en estas columnas reproduzcamos el ruego siguiente:

«Se ruega a las personas de buena voluntad que conceden algún interés a la formación de este Museo, se dignen remitir cuantos apuntes, datos gráficos y noticias se les ocurran para el conocimiento de localidades y regiones poco exploradas. Cifras con una altura o una distancia; postales y toda clase de fotografías respaldadas; todo, por insignificante que parezca, puede ser un elemento interesante, y el cúmulo de estos datos poco conocidos acrecentará seguramente este Museo y Catálogo nacional.

Una cuartilla sin forma alguna literaria, y hasta sin firma, y bajo sobre, dirigida al marqués de la Vega Inclán, y cuantos elementos de información se dignen comunicarnos, serán valiosos datos de colaboración en una obra patriótica de cultura general, para aprender y para enseñar.»

La Biblioteca pública y las conferencias, con proyecciones cinematográficas, se inaugurarán en el próximo mes de enero, y seguramente constituirán un éxito, a juzgar por los trabajos de preparación que realiza el marqués de la Vega Inclán, comisario regio de turismo.

El momento es a propósito para atraer al gran turismo americano, que, en su anual peregrinación a Europa, se verá obligado a visitar España, por lo que es muy conveniente sea pronto atendido el ruego que anteriormente recogemos, contribuyendo a que sea lo más completo posible el Museo de Turismo.

M. M.

EJÉRCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Visita del Rey.

Ayer mañana, a las doce próximamente, fué al palacio de Buenavista S. M. el Rey, con el exclusivo objeto de visitar particularmente al ministro de la Guerra, con motivo de la dolencia que aquejó al general Echagüe y de la que se encuentra ya por completo restablecido.

Salió el Monarca por las escaleras de las habitaciones particulares del conde del Serrallo, y en estas se verificó la visita, en la que, según nos aseguran, no se trató de asunto oficial.

El Rey vestía uniforme de diario de capitán general del Ejército y le acompañaba su ayudante, el teniente coronel de Estado Mayor conde de Aybar.

Reemplazo.

Se concedió el pase a la situación de reemplazo a los capitanes de Infantería D. Juan Silva y D. Rafael Pérez Blanco.

Supernumerario.

Concedióse el pase a esta situación al teniente coronel de Ingenieros D. Antonio Tavira.

Ascensos.

Le fué concedido el cupo inmediato a los segundos tenientes de Invalidos D. Francisco Bellido y D. Vicente de la Rosa.

Destinos.

Fué destinado en comisión a Calicut un oficial.

litat del alto comisario el teniente alférez de segunda D. Angel Retiz de la Fuente.

A las inmediatas órdenes del intendente de división D. Vicente Vignera fué destinado el mayor de Intendencia D. Edmundo Pérez Iñigo.

Cruces.

Concedióse la cruz de San Hermenegildo al comandante de Infantería D. Gregorio Lleo.

Licencia.

Se concedió dos meses de licencia, por enfermo, al oficial segundo de Oficinas Militares, D. Tiburcio Delgado.

Matrimonios.

Concedióronse reales licencias para contraer matrimonio al comandante de Infantería D. Vicente Marín y al sargento de la propia Arma D. Francisco Gornés.

Aeronáutica Militar.

Se ordenó que el primer teniente de Infantería D. Joaquín Pérez Seoane, que ha cesado en la comisión que desempeñaba en Aeronáutica Militar, quede de «disponible» para este servicio.

—Declaróse reglamentario para las tropas de este servicio el «jersey» azul.

BIBLIOGRAFIA

El héroe de Talavera, por Juan de Castro. Así se titula una de las tres novelas elegidas por el Jurado en el brillante Concurso organizado por La Novela de Bolsillo, y que ésta ofrece a sus lectores en el número correspondiente a la semana actual.

Es El héroe de Talavera una interesantísima narración, llena de verdad, rebosante de humorismo y escrita con una ligereza y una frescura admirables.

La lectura de esta lindísima novela, clásicamente española, evoca lo mejor de lo mejor que produjo el lozano ingenio de D. Pedro Antonio Alarcón.

Su autor, Juan de Castro, era ya persona muy conocida y estimada en los círculos literarios; pero desde hoy su nombre se unirá al de los escritores favoritos del público.

Las ilustraciones de El héroe de Talavera, trazadas por el insigne Ricardo Marín, el dibujante español de más vigorosa personalidad, son realmente maravillosas.—C.A.

PELETERIA

DERROCHE HASTA FIN DE MES

Príncipe, 15, entresuelo

EJEMPLO: RENARD GRAN IMITACION, FORMA ELEGANTE, 17 PESETAS

NOTICIAS GENERALES

Al dar cuenta del acto de descubrir el monumento a Mesonero Romanos omitimos involuntariamente entre las personalidades que asistieron al hijo político del Curioso Parlante, D. Sebastián López, que llevaba la representación de su esposa doña María de las Mercedes Mesonero Romanos, é iba acompañado de su señora madre doña Clementina Arrojo, de sus hermanos doña María, doña Clementina y D. Leocadio, y de su cuñado D. Eloy Moreira.

Si toséis: Tomad Jarabe Orive, farmacias.

Tengan siempre, durante el invierno, una caja pastillas del Dr. Andru por prevención.

Hoy martes, a las nueve y media de la noche, en su domicilio social, Mesonero Romanos, número 3, continuará la junta general ordinaria que celebra la Sociedad Española de Comisionistas y Viajantes de Comercio, para la discusión de la Memoria y aprobación de cuentas del actual ejercicio, rogando a los señores socios su puntual asistencia.

Colegio de Doctores y Licenciados en Ciencias y Letras. Distrito universitario de Madrid.—Por acuerdo de la Junta de gobierno, el Colegio celebrará junta general extraordinaria el próximo domingo 3 de enero de 1915, a las diez de la mañana, en el Instituto del Cardenal Cisneros.

Ateneo de Madrid.—Hoy martes, a las seis de la tarde, dará doña Blanca de los Ríos de Lampérez una conferencia de las organizadas por el ministerio de Instrucción pública, y versará sobre «Calderón».

El consúl de España en Buenos Aires participa la defunción del súbdito español don Jaime Parelló Armú, dejando escasos bienes de fortuna.

Cámara oficial de la propiedad urbana de Madrid.—En cumplimiento de lo que disponen sus Estatutos, esta Cámara celebrará Asamblea general ordinaria hoy martes, a las cuatro de la tarde, para la discusión y aprobación de la Memoria reglamentaria, cuentas y balance del corriente año y presupuesto para el próximo, y proposiciones que se presenten y sean de interés para la propiedad urbana.

El 31 del actual y 1.º del próximo enero, de cuatro a ocho de la tarde, se procederá a la elección de los cargos vacantes en la Junta directiva.

MUERTO DE FRIO

Ayer mañana, a las seis, encontraron los guardias de Seguridad, tendido en el suelo, frente a la casa núm. 109 de la calle Ancha de San Bernardo, un hombre de treinta y dos años, de aspecto humilde, y que no presentaba señales de vida.

Avisado inmediatamente el médico de guardia de la Casa de Socorro de la Universidad, reconocido al desconocido, y certificado que era cadáver.

Por los indicios, la muerte había sido ocasionada a consecuencia de la baja temperatura que reina.

La Policía averiguó que el muerto era Angel Majuto Martínez, de la edad citada, y vendedor de periódicos.

El cadáver fué llevado al Depósito Judicial.

Manolete, Mazzantini y Torquito.

Estos tres diestros han torreado el mismo número de corridas. Manolete una más, por que tomó parte en 23 fiestas taurinas, mientras los otros dos sólo se presentaron en 22.

Como las corridas que toreadan en Madrid son las que me sirven a mí para formarme idea de cómo están los toreros cada año, y al diestro de Córdoba no le traje en ninguna corrida la Empresa de nuestra plaza, solamente se puede hacer un extracto de la campaña en 1914 por los recortes que guardo para este trabajo de los periódicos en que se da cuenta de sus faenas.

En las 23 funciones ha cumplido, sin los gran éxitos ruidosos y grandes. Sin embargo, algunos días logró muchas palmas en las plazas de Cádiz, Caba, Zaragoza, Valencia, El Escorial, Linares. Las tardes desgraciadas fueron en corto número, y su nota principal como torero es la de cumplir, sin estar muy bien ni muy mal.

El toro de Manolete es serio, de toro enterado; no maneja mal el capote y manolete; pero sus estocadas, por regla general, son algo atravesadas. En anteriores temporadas llenaba un hueco muchas veces en los carteles de abono, y a pesar de toroar con primeras figuras no hacia nunca mal papel en el presente año no figuró en nuestros carteles, y como la plaza de Madrid da mucho cartel, de ahí que no haya torreado tanto como en pasadas legislaturas taurinas. Si está muchacho se presentara en 1915 en la plaza de la corte, tal vez se recibiera algo y su masa más corridas.

Mazzantini y Torquito torearon 22 corridas cada uno. El madrileño, cuando ya se iba extinguiendo su recuerdo entre la afición de Madrid, se presentó en la corrida a beneficio de Minito, quedando a tan colosal altura muleteando y matando, que le fue concedida—sin ningún voto en contra—la oreja del enemigo. Nuevamente fué aplaudido en la corrida concurso que se celebró en Madrid con ganado de Salamanca, matando con gran estilo y acrecentando su fama de buen estoqueador. Pero el día que tomó la alterna grande y de poder, le hizo perder mucho cartel, porque el famoso Comediante le trajo a maltraer.

La temporada de 1914 ha sido ventajosa para su nombre, porque por las plazas provincianas ha ejecutado buenas faenas, sobre todo en Sevilla, San Sebastián, Alicante, Bilbao (en un toro), Toledo y Marsella.

Es un diestro bastante desigual; pero en el año que termina han sumado más los éxitos que los fracasos.

Torquito, el muchacho bilbaíno que tanto se distinguió de novillero en nuestro circo, solamente trabajó en Madrid cuando la corrida de Miura del mes de abril y la que se dió en mayo con bichos de Esteban Hernández. Con los de la vacada de D. Eduardo no quedó bien, cumpliendo con los de otras plazas.

En su país natal ha sido muy aplaudido, lo mismo que en Burdeos, Lisboa, la Coruña y Cehegin. Donde mejor tarde tuvo fué en Gijón, llegando a Madrid unas revistas de aquella corrida que no sabían dónde poner a Torquito de lo bien que estuvo. Los que presenciaron sus últimas corridas aseguran que Serafin Vigliola está más decidido con el estoque. De ser así, puede ganar mucho torreo, porque el chico de Baracaldo es elegante toroando y sabe muy bien su papel, no faltándole más que apretar algo a la hora de la verdad.

P. ALVAREZ

Servicio de transportes

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

HACIENDA.—Real orden relativa a la declaración de exención del impuesto sobre el consumo de fluido eléctrico destinado al alumbrado en la parte que corresponde al Estado a favor de las Juntas de Obras de puertos.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden aceptando el donativo de un cuadro pintado por Madrazo, retrato del esposo de la donante, excelentísima señora doña Carmen Vázquez de la Reguera, viuda de López Quiroga.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se continúen por Administración las obras del camino vecinal de Arco a Cañaveral (Cáceres).

—Otras disponiendo se ejecuten por el sistema de Administración las obras de los caminos vecinales de Santo Domingo de la Calzada a la carretera de San Millán de la Cogolla a Haro, y de San Martín de Valvení a Valladolid la Buena.

—Otra anunciando concurso para proveer la plaza de verificador de contadores eléctricos de la provincia de Oviedo.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estadística.—Subsecretaría.—Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en Buenos Aires del súbdito español D. Jaime Parelló Armú.

Marina.—Dirección general de Navegación y Pesca Marítima.—Aviso a los navegantes.—Grupo 36.

Las avanzadas del amor

Ya sabéis de qué se trata: de las famosas cajas de bombones con que obsequiamos a las elegidas de nuestro corazón; siempre de la afamada Casa de Matias López, célebre por sus exquisitos chocolates y riquísimos caramelos de todas clases. Palma, 8, Montera, 20.

DE LA GUARDIA CIVIL

La represión de 1905 en Barcelona.

A casi todas las personas que había interrogado el oficial de la benemerita el día 31, ya con anterioridad, según manifestaciones de los interesados, habían declarado ante jueces y nada se había providenciado contra ellos; así es que era necesario proceder cautelosamente, si no quería exponerse a un fracaso ridículo, pretendiendo hallar un filón donde otros más competentes, después de hacer tentativas, lo habían dejado por no encontrarse ni rastro de lo que se buscaba.

Este día 31, el alcalde de Premiá dijo y firmó ante el oficial, que si bien fue cierto que conferenció con Ferrer el 28, nada le propuso éste del levantamiento del pueblo. Lo mismo dijo y firmó otro conferenciante, el teniente alcalde. Ambas autoridades afirmaron que Ferrer fue a Premiá acompañado de un conocido republicano de Masnou, y que hicieron cuanto les fue posible para amonorar la importancia de la rebelión, aconsejando al pueblo no se exaltara. Nada más sabían.

Otros testigos declararon, por el contrario, que tanto el alcalde como el teniente alcalde recibieron proposiciones de Ferrer, y que aun cuando no las aceptaron, siendo ellos autores o partícipes, dejaron hacer y rehuyeron los ofrecimientos valiosos que vecinos honrados les hacían para sofocar el movimiento. Para estas personas, Ferrer estaba muy cerca, y había complicidad o encubrimiento en las autoridades antes citadas, por afinidad de ideas ó por temor.

La noche del 31, el oficial, en vista de la mañana que presentaba tanta declaración opuesta y tantas opiniones particulares, convencido de que había un fondo de verdad en lo de la pasividad del alcalde, como también un deseo por parte de éste de no facilitar la acción de la justicia, lo detuvo y mandó a Mataró, cárcel del partido, a disposición del capitán general, telegraphando al gobernador la detención y entregando la Alcaldía al primer teniente alcalde. Cuando avisó a éste señor, próximamente las ocho, se disponía a salir conduciendo una tartana a un pueblo próximo, por tener que hacer un encargo. Así lo manifestó el interesado. Y apenas cruzó la tartana por ante la fonda donde se hospedaba el teniente, es cuando se le avisó por un confidente que se preparaban acontecimientos, ya que la salida del teniente alcalde era muy sospechosa.

Fijate, lector, cuánto indicio vehementísimo. Esa noche detienen a Ferrer a ocho kilómetros de allí.

Y lo detienen cuando, campo a través, se dirige, según él, a Granollers para intentar tomar un tren que lo conduzca a la frontera. Ferrer se vio comprometidísimo en su encierro de Premiá ó en otro próximo. Ferrer, enterado que la Guardia Civil había detenido al alcalde y de que se acercaban otras detenciones, dudó de si resistiría ó se clarificaría en términos tales, que le cogieran donde estaba oculto, y antes de ello, a la ventura, precipitadamente, ordena que lo saquen en la tartana, si estaba en Premiá, ó sale de su encierro voluntario, dispuesto a todo y a vender cara su detención. ¡Jamás pudo sospecharse que sus convencios casi y hombres como los del somatén, que ejercen de guardianes de personas y cosas por amor al prójimo, fueran los que le detuvieran! El somatén armado de Cataluña prestó a Cataluña y a España aquella noche el servicio más importante que reconocen sus anales...

El día 1.º de septiembre por la mañana una pareja de la Guardia Civil llevó a presencia del oficial al acompañante de Ferrer de Masnou a Premiá. Este testigo fue importantísimo.

El interrogatorio tuvo lugar en el fielado de Consumos, pues éste fue el sitio que designó el teniente para tener a los detenidos hasta que se les conducía a Mataró, no sólo por ser espaciosos, sino también porque, situado en la carretera y por tanto a la entrada del pueblo, caso de intento de arrebatar a los presos ó atacar a la fuerza armada, podía defenderse con más libertad y cumplir cuanto previenen los reglamentos; debiendo tener-

se presente que la labor de la Guardia Civil en Premiá no se reducía al esclarecimiento de la participación que pudo Ferrer tener en los sucesos que allí se desarrollaron, sino que, además, al mismo tiempo, iba formando un atestado y deteniendo a todos los que saquearon, incendiaron, etc., que eran no pocos.

Era un hombre de largas patillas, moreno, noble, simpático. Español puro. Pero un español de hace cuarenta años, de aquellos que nos cuentan que morían al frente de las barricadas defendiendo sus ideales... Desde el primer momento se mostró tal cual denotaba su exterior. Fue cierto que Ferrer le propuso en Masnou el levantamiento de este pueblo con el incendio y destrucción de lo que representase religión y autoridad. Se negó. Discutieron, diciéndole aquél: «Vosotros, los republicanos, no queréis más que cargos, llegar a ser concejales, diputados, etc. Imitadme. Ahora es la ocasión propicia de hacer la revolución. Redifinamos sobre las cenizas de lo existente.»

Visto de que no accedía, le propuso le acompañara a Premiá para ver si allí aceptaban. Lo acompañó para influir que no aceptarían. Allí propuso lo mismo. El alcalde y el teniente alcalde no se convencían a los razonamientos que Ferrer les exponía. Tenían temor. Otro que había presente, por entonces desempeñando las funciones de secretario del Ayuntamiento, se mostró conforme. Esto era la verdad. Como también que Ferrer fue a Barcelona el 25, acompañado de Fulano, y allí propuso en distintas Sociedades y Centros convertir la huelga por protesta de los embarques en movimiento anárquico-revolucionario. Eran muchas las víctimas que estaba produciendo la política y la escuela de Ferrer. Así declaró y firmó.

Acto seguido hubo un careo entre este testigo y el teniente alcalde. El primero afirmó rotundamente que Ferrer le hizo proposiciones; el segundo dijo que tal vez cuando él estaba paseando por la habitación del Casino, las hiciera. Y como el día anterior había declarado que no las hubo, también quedó decretado, hecho entrega de la Alcaldía al que lo sustituyó, y conducido a Mataró; claro es que en compañía del testigo de Masnou, pues comprenderá el lector la importancia capitalísima de estas declaraciones para dejarlos en libertad, y huyeran, temiendo venganzas ó represalias, dejando a la justicia sin las aseveraciones concluyentes de los testigos presenciales.

Lector: en el careo que tuvo lugar entre Ferrer y estos testigos, ratificaron energicamente que primero en Masnou y luego en Premiá les hizo aquel proposiciones de rebelión, de incendios, de revolución, engañándolos, diciendo que estaba proclamada la República, y se que al terminar estos careos es cuando Ferrer tuvo un único gesto de desfallecimiento, diciendo: «Me han perdido; se han conjurado contra mí».

LADERA

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifique en la presente semana, y horas designadas al efecto, los pagos que a continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

- Día 2 de enero de 1915. Pago de créditos de Ultramar, del señalamiento especial, en metálico y efectos, hasta el número 10.061. Idem de id. id. del señalamiento corriente, en metálico, hasta el núm. 95.200. Idem id. id. en efectos, hasta el número 96.000. Entrega de hojas de cupones de 1911, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el núm. 8.887. Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.061. Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, hasta el número 32.426.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.432.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior hasta el núm. 9.985.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentados para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el núm. 11.140.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.738.

Idem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.489.

Pago de residuos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.669.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1874 y anteriores.

Pago de intereses de carpetas de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, hasta el número 1.489.

Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

VIDA DEPORTIVA

FOOT BALL

¿Qué ha pasado en Bilbao?

Una de las ventajas que proporcionan los deportes a quien los practica es un dominio absoluto sobre sí mismo en las situaciones difíciles de la vida.

El deporte no sólo sirve para el perfeccionamiento del músculo, para la educación física, sino también para acostumbrar a tomar decisiones rápidas y perfeccionar la educación moral del individuo.

Tales son los beneficios que el sport produce a las personas que a él se dedican, las que, por lo regular, si pecan de algo es de exceso de caballerosidad y cortésia.

Por eso anoche, cuando leí un telegrama en el que se decía que en el segundo partido celebrado en Bilbao entre el Sport Lisboa é Benfica y el Athletic, de aquella capital, éstos habían abofeteado a los lusitanos, no pude menos de ponerlo en cuarentena.

De realizar este acto creo incapaces a los del Club bilbaíno, porque aunque no tengo el gusto de saber quienes formaban el equipo, no dudo que serán once perfectos caballeros, que cuando se trata de jugar con un team extranjero, como es el Sport Lisboa é Benfica, emplean la corrección más exquisita.

Pero permítame el lector que parta del supuesto de que la agresión de los futbolistas bilbaínos ha sido cierta. ¿No hubieran éstos quedado mejor si, en vez de repartir bofetadas, se hubieran retirado del campo, en caso de que la incorrecta manera de jugar de los lusitanos les obligase a ello?

Porque, vamos, por muy mal que se hayan portado los del equipo de Lisboa, no hay derecho a replicar con tan bruscos procedimientos; si éstos han sido puestos en práctica, por muy mala que sea la impresión que los de Lisboa hayan dejado en Bilbao, no será mejor la que éstos guarden del segundo partido jugado en la invicta villa.

*

Escrito lo anterior he tenido ocasión de hablar por teléfono con el notable cronista de-

portivo é inteligentísimo y entusiasta aficionado Manolo Aznar, que firma sus crónicas en Euzkadi con el seudónimo de Imanol.

Este me dice que durante el primer tiempo del partido los lusitanos, queriéndose sacar sin duda la espina del partido anterior, que perdieron por 6 goals a cero, jugaron con tal violencia, que obligaron a retirarse del campo con heridas a cuatro jugadores bilbaínos.

Salió de refresco un reserva del Athletic, quien, al ver que los portugueses seguían su juego brutal, llegando a dar de puñadas a un bilbaíno, no se pudo contener y comenzó a repartir cachetes alleticos.

Si lo ocurrido es esto—y así lo creo, por haberlo oído de labios tan autorizados como los de Imanol—, el Athletic queda en mucho mejor lugar, es decir, en el lugar que le corresponde, y yo lo celebro.

Pero la cuestión sigue siendo tan lamentable como antes, y si no es sometida a la Federación, a cuya jurisdicción corresponden estos incidentes, habrá que declarar que estos organismos superiores son pura fantasía...

A. SANCHEZ DE LEON

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

HOSPICIO Doctores Hernández y Casuso. Paulino García Romero, de cuarenta y seis años, cantero, fue curado de heridas de pronóstico reservado, que se produjo trabajando a su oficio en las obras de la Gran Vía.

—Don Lope Martín, de treinta y seis años, fue curado de heridas de pronóstico reservado que se produjo casualmente en su domicilio.

—El carpintero Manuel Cucala López se causó una herida en la mano derecha trabajando en un taller de la calle de Fuencarral.

—Generosa Carballo, de treinta años, fue asistida por padecer heridas y contusiones, que le produjo su esposo, con quien regañó, en el domicilio de ambos.

LATINA Doctores Bragado y Mota.

El albañil Vicente Santamaría fue detenido por agredir a Francisca Menéndez, causándole lesiones leves.

—Ricardo Olmedo se cayó de un carro en la calle de Toledo, causándose una herida en la pierna derecha.

CHAMBERI Doctores Tereño y Laforga.

Donato Sánchez Herrero, de cuarenta años, y Rosa Martín, de veinticuatro, regañaron en una bodega de la calle de Andrés Borego.

Donato agredió a Rosa, y ésta, en propia defensa, devolvió con creces la agresión.

Ambos tuvieron que ser curados de heridas leves.

CHAMBERI Doctores Vázquez y Lefort.

Luciano Codina Calzada, de cuarenta y cinco años, sufrió una caída casual en la gloriet de Bilbao y se produjo una herida de pronóstico reservado en la cabeza.

—A consecuencia de accidentes del trabajo fueron asistidos el albañil Martín Gómez Nuñez, de cuarenta y un años, que se causó heridas en el brazo derecho, y Tomás Andrés García, de cuarenta y seis años, que se hirió en la mano izquierda.

HOSPITAL Doctores Castillo y Lavín.

Felisa Casado Durán, de treinta y cuatro años, sirvienta, se inflirió una extensa herida en la mano derecha con un cuchillo, trabajando en la cocina de la casa donde presta sus servicios.

—Ricardo Navata, de cuarenta años, recibió las caricias de su esposa, que le dejaron señales de uñas en el rostro.

Fue curado de numerosas heridas y contusiones.

Cochero herido.

Anoche ingresó en la Casa de Socorro del Centro el cochero Gabriel López, de cincuenta años, casado, que padecía una herida con-

tusa en el vértice de la cabeza y otra en la pierna izquierda.

El citado cochero guiaba el coche de punto número 318.

En la Puerta del Sol se le espantó el caballo, y el vehículo chocó en una columna, saliendo el cochero despedido del pescante.

Después de socorrido fue trasladado a su domicilio.

Las heridas fueron calificadas de pronóstico reservado.

Grave caída.

En su domicilio, Gravina, 5, se cayó doña Clementina Nieto, de sesenta años, fracturándose el brazo derecho.

Fue curada en la Casa de Socorro del distrito del Hospicio.

CULTOS PARA EL DIA 29

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Salices (Santa Encargata), a las ocho se manifestará a S. D. M., a las diez misa solemne, y por la tarde, a las cuatro, completas y procesión de reserva.

Misa y oficio son de la parroquia de la Natividad, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Montserrat en las Calatravas, de la Correa en el Espíritu Santo ó de la Cabeza en San Ginés.

Espíritu Santo: Adoración nocturna.—Turno: San Miguel de los Santos.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—4.15 (función 24 de abono, 15 del turno secundario) (debut del tenor Sr. Vinas). Parsifal.

PRINCESA.—3 (función especial a precios especiales). Las Flores de Aragón.

10 (función especial a precios especiales). La cortija d'Areny y La garrá.

ESPAÑOL.—10. Abán Hamneya.

COMEDIA.—10. El tren rápido.

ZARZUELA.—6 (doble). La vida breve y El Príncipe bohemio.—10.30. Salambó.

APOLO.—3.30 (doble) (repetición de la inocentada). La tabla de salvación, La comedia (inocentada) y Aventuras de Max y Mino ó (Qué tonos son los sabios)—10.15 (sencillo). El amigo Melquiades.—11.45 (sencillo). El cavaliere di Narrenstunkeberg.

LARA.—6.30 (doble). Mi tia Ramona (tres actos). 10.00 (doble). Por las nubes (dos actos) (reprise).

ESLAVA.—6. Olimpia D'Avigny, El señor duque y El Giro Mutuo.—10. Olimpia D'Avigny, La maría de Salsuliano ó del Rastro a Recoletos y El Giro Mutuo.

COMICO.—6 (doble). Mi amiga y repetición de la inocentada.—10 (sencillo). Los conejos.—11 (doble). La sobrina del cura (dos actos).

CERVANTES.—6.30 (sección vespertina). Fúcar XXV (dos actos).—10.30 (doble). Fúcar XXI.

COLISEO IMPERIAL.—5.30. La oveja.—6.30. Repetición de la inocentada (especial).—9.30. Los diputados.—10.30. Los hijos artificiales (especial).

NOVEDADES.—6. El querer de una gitana.—7.15. A orillas del Ebro.—9.15. El último juguete.—10.15. Noche de verbena.—11.45. El coitado Melías.

MARTIN.—6. El soldado de cuota.—7. Las cosas de Navarrela.—10.30. El contrabando.—11.45. El soldado de cuota.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5 a 1.—Éxitos brillantísimos: El derecho de matar, El juramento del perjurio, Las hijas del general (exclusivas de esta Empresa) y otras.—Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0.50.—General, 0.20.

El jueves, magníficos estrenos: El duende en casa del profesor (comedia policiaca interesantísima) y Gloria trágica (exclusiva).

PRINCEPE ALFONSO.—(Géova, 16 y 18, y General Castaños, 6).—Cine de moda.—De 5 a 8.30, sencilla.—De 9.20 a 12.30, sencilla.—Todos los días estrenos.—Trágico antiguo y otros.

TEATRO INFANTA ISABEL.—La explosión del fuerte.

SALON DORE.—Sección continua.—Éxito sin precedente: Las aventuras de Catalina (oceanica y duodécima partes) y Trágico antiguo.

AVISOS UTILES

Doctor Alvarez Sierra, especialista de enfermedades de los niños, se ha trasladado al Fuencarral, 139.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

"RIESCO,"

Inauguración en breve de la Exposición de muebles y tapicería en los nuevos locales. BARQUILLO, 32, y FERNANDO VI, 14.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

(116) Folletón de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Al llegar cerca de ella, y cuando pudo distinguirla bien, a pesar de las sombras de la noche, sintió una sacudida como si le hubieran aplicado una batería eléctrica. Aquella puerta estaba abierta del todo.

¿No se equivocaría?... ¿Vería bien?

Avanzó anhelante, y la palpó repetidamente. Sí, sí, estaba abierta.

Ya no podía dudar: su hija, su querida Rosa, a la cual suponía incapaz de engañarle, había mentido.

¿Por qué?... ¿De dónde venía entonces?

Con el corazón oprimido abandonó aquellos lugares, deseando llegar pronto a su casa para contar a su esposa lo sucedido, con la esperanza de que Mariana tal vez le explicase satisfactoriamente el hecho, y recobrar de ese modo la tranquilidad de que antes disfrutaba.

Al verle entrar precipitadamente y muy

pálido, la pobre mujer, sobresaltada, le preguntó:

—¿Qué es lo que te pasa?

Próspero se dejó caer en un silla muy abatido; después de un rato de silencio, haciendo un esfuerzo, le refirió a su esposa lo que le había ocurrido con su hija.

—Ha llegado el fin de nuestra vida—decía aquel angustiado padre.—Estamos solos para siempre. ¡Perdidos!... ¡Señor, no nos merecíamos esta desgracia!

Mariana, consternada, no encontraba palabras con que contestarle.

Su hija le había revelado parte de su secreto, confesándole cómo se había enamorado de Félix; pero sin atreverse a confesar su maternidad.

Lo sabía desde hacía ya tres semanas; por eso Mariana, cuando se encontraba sola, demostraba tan gran sobresalto. No obstante, delante de su marido aparentaba gran tranquilidad, ocultándole cuidadosamente lo que le había referido su hija.

—Mañana mismo lo sabré todo—siguió diciendo el guarda.—Será necesario que ella se explique, y se explicará, aunque para ello tenga que hacer uso de la fuerza.

Aquella cólera justificada asustó a la pobre madre, diciéndole con acento suplicante:

—Ten piedad de ella.

Al oír aquella tácita confesión, Próspero cogió por la muñeca a su mujer y le dijo con exasperación:

—¡Ah! ¿Tú sabes más todavía?

—Próspero...

—Nada; dime todo lo que sepas.

—Tranquilízate, por Dios.

—¡Vamos! Quiero saber la verdad.

Mariana, no atreviéndose ya a seguir ocultando el secreto de su hija, le refirió a su esposo lo que le había dicho Rosa.

Una vez que hubo acabado, el guarda, grave y pálido, le preguntó:

—¿Es eso todo?

—Sí.

—¿Estás segura?

—Sí.

Próspero, dando paseos por la habitación, dijo amargamente:

—¡Y yo que creía que éramos una familia que no nos parecíamos a nadie!...

Cuanto más honrado es uno, mayor facilidad hay en que nos la peguen. Mariana, ya ves a lo que han quedado reducidos nuestros sueños.

El guarda se sentó y permaneció un rato silencioso.

Después, volviendo la cólera a apoderarse de él, se levantó de repente, diciendo:

—¿Qué hija más ingrata!... ¡Y el otro!... ¡Ah, yo ahogaré a ese hombre entre mis manos!

Sintiendo necesidad de respirar aire puro, abrió la ventana y permaneció inmóvil, mirando fijamente el paisaje que tenía ante su vista. Algo más tranquilo por la brisa de la noche, cerró la ventana, y silencioso y taciturno subió a su habitación, seguido por su mujer. Poco después se oyeron suspiros y sollozos, unidos al acompasado movimiento del péndulo del reloj de pared y al rumor que producían las hojas sacudidas por el aire de la noche.

XIII

La emboscada.

A las dos en punto de la tarde, vistiéndose un traje sencillo de color oscuro y cubriendo su cabeza con un sombrero de gasa azulada, la duquesa Reina de Angely llegaba a casa del señor Pelletier y penetraba en un saloncito, convertido en despacho, coquetón y alegre, con muebles de moda, espejos, entredoses, colgaduras claras, alfombras mullidas, riegos adornos, «bibelots» preciosos, bien escogidos y raros. Por todas partes había flores. Se notaba que estaba arreglado y combinado todo por una mujer de buen gusto: por la señora Pelletier, que antes de casarse fue actriz de la Comedia Francesa, en donde obtuvo grandes triunfos interpretando varios papeles en obras de grandes maestros, retirándose del teatro cuando estaba más en boga, al concertar su matrimonio, ocho años antes.

Al momento de ser anunciada la visita de Reina, el señor Pelletier apareció en la puerta de su gabinete de trabajo, invitándola a pasar.

El abogado era alto, esbelto todavía, aunque se aproximaba a los cincuenta años; su semblante expresaba energía y en sus labios había siempre un pliegue irónico. ¡Había visto tanto!... Era un hombre honrado, que escogía sus clientes.

Siempre dispuesto a defender la razón, había rehusado ocuparse de muchos asuntos sospechosos, que hubieran sido para

él lucrativos. Pleiteaba con convicción, ganando, por consecuencia, la mayor parte de sus causas.

Después de rogar a la duquesa de Angely que tomara asiento, le dijo con amabilidad:

—Os doy las gracias por haber tenido la bondad de acudir a mi llamamiento. Me hubiese sido imposible ir a los Pinales, y era indispensable que hablásemos. Ahora sabréis por qué.

El gabinete en que iban a conferenciar hacía contraste con el saloncito. Aquí todo era sobrio. Contenía muebles de estilo Luis XVI, hermosos cuadros al pastel, colgaduras y tapices verde agua, con bandas de bordados representando flores.

—Anteayer—siguió diciendo Pelletier—tuve una larga conversación con el abogado de vuestro marido. Es un hombre hábil y asuto. ¿Sabéis lo que quiere? Dinero... Ya debíamos presentirlo. Mi colega, como podéis suponer, me ha presentado el «negocio», como él dice, de una manera indirecta. Me propone, hablando claramente, una compra. Vos obtendréis el divorcio y conservaréis en vuestro poder a vuestra hija. En fin, ganaréis el pleito, disfrutando de libertad absoluta. Pero eso costará...

—¿Cuánto?

—Cinientos mil francos.

La duquesa sonrió.

—No nos indignaremos por eso. ¿Verdad?

—Ya sabía yo que eras valiente, y por eso he querido hablaros lisa y llanamente.

Continuad...

EVITANSE TRATANSE CURANSE
TODAS LAS ENFERMEDADES
 DE LAS
Vias Respiratorias
 con el empleo de las
PASTILLAS VALDA
 ANTISÉPTICAS
 Pero no se responde del éxito sino empleando
LAS VERDADERAS
PASTILLAS VALDA
 EXIJANSE PUES
 en todas las farmacias
En CAJAS de 4 Ptas. 4.50
 con el nombre VALDA en la tapa
 y nunca de otra manera
 AGENTES GENERALES: VICENTE FERRER et C^o,
 BARCELONA.

TRANSPORTES
 de Encargos y de toda clase de
 mercancías desde domicilio a
 domicilio para
MELILLA--CRUTA RIO MARTIN Y TANGER
 También se admiten con des-
 tino a Casablanca, Rabat y La-
 rache.
 Dirigirse a la Agencia Sucur-
 sal de la Sociedad Anónima de
 Omnibus de Madrid, calle de
 Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

AVISO
 La Casa que más paga por
 oro, plata, platino, girones
 y toda clase de alhajas es
 Plaza de Santa Cruz, 7.
PLATERIA

**Para Obtener
 un Pecho Hermoso**

Todos saben que la opulencia de las formas y especial-
 mente la de los pechos, es muy apreciada por los pueblos
 Orientales y que sus mujeres son maestras en el arte de
 procurarse este encanto tan codiciado, que la Naturaleza
 no siempre concede con abundancia.
 No es solamente en Oriente sinem-
 bargo, que un pecho armonioso es
 considerado como el mejor adorno
 de la belleza mujeril, y todas las
 mujeres del mundo justamente codi-
 cian este encanto que constituye para
 ellas una de las mejores seducciones
 y una ventaja en la vida.
 Hablando de un pecho hermoso
 queremos decir un pecho de
 líneas armoniosas, bien desarro-
 llado y duro.
 Para adquirir esta belleza
 seductora las mujeres iniciadas
 emplean las Pilules Orientales,
 que en dos meses desarrollan
 los pechos y devuelven su
 dureza y sus proporciones de
 antaño a los que estaban flacos
 y que caían en consecuencia
 de enfermedades o de mucho
 cansancio padecidos. Las
 Pilules Orientales desarrollan los pechos sin engordar
 y convienen pues a las muchachas como a las
 mujeres adultas.
 Su acción benéfica produce efectos duraderos.
 Las Pilules Orientales están aprobadas y recetadas por
 los médicos de todos los países y nunca son dañosas
 para la salud.
 El tratamiento es muy fácil y puede ser seguido aún en
 secreto.
 Un frasco con instrucciones se remite por correo
 enviando 7.50 pesetas en libranza o giro postal a Cebrían
 y C^o. Lauria, 26, Barcelona.
 De venta en Madrid: Farmacia Gayoso, Arenal 2, y en
 Barcelona, Farmacia Oliver, Hospital 2.



ANEMIA DEBILIDAD Verdadero **HIERRO QUEVENNE**
 Curadas por el único Inalterable. El más activo y económico, el único Inalterable. El más activo y económico, el único Inalterable. El más activo y económico, el único Inalterable.

CURA INFALIBLE DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS CON LAS PASTILLAS JEBA
DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA. MADRID



EL REUMA CURADO
 gracias al invento del doctor alemán J. Weiss, sin baños,
 yoduros, salicilato de sosa, etc. El que padeciera REUMA,
 GOTA, CIÁTICA ó COLICOS NEFRITICOS, tome in-
 mediatamente
ANTIURICO WEISS
 y curará radicalmente.—Caja de 24 sellos, 5 pesetas.—Ga-
 yoso, Arenal, 2, y farmacias.

Santos Inocentes
 Las Empresas de Tiro al Blanco y las Academias
 de Billar, felicitan a todos sus parroquianos en el
 día de su santo.—23 diciembre 1914.

Asados perfectos
 con las caceras asis-
 ladoras, y aparatos exclusi-
 vos de esta Casa. Utensilios
 de cocina, irrompibles. Fil-
 tros higiénicos para agua.
 Catefacción por petróleo,
 modelos especiales: calienta-
 pies, calentamanos, calienta-
 mantos y muchos otros. Úni-
 camente Casa Martín, 12, Pla-
 za de Herradores, 12, esqui-
 na a San Felipe Neri.

ALQUILU COCHERA
 Espaciosa, preferible barrio
 Salamanca. Razón: Peligros, 3,
 entresuelo. Sr. Campos.

**Estufas perfec-
 ción por petróleo,** nuevos
 modelos. Calentapiés y ca-
 lentamanos de todas clases.—
 Utensilios de cocina, asado-
 res, cafeteras.
 Únicamente, Casa Martín,
 12, Plaza de Herradores, 12
 (esquina a San Felipe Neri).

ROPA BLANCA
 de importante casa liquida-
 da. Blusas a 0,90; camisas a
 0,40; pantalones a 0,30; enaguas
 a 0,30; enaguas seda a
 5,85. Tintorerías, 2, saldos.

REEMPLAZO DE 1914
 Sustitución del servicio en Africa antes del sorteo, a
 todos los reclutas del actual reem-
 plazado, que se han de incor-
 porar a filas el día 10 de enero, en todas las Casas de
 Reclutamiento de España.—Precios económicos y más de-
 talle, dirigirse al Agente matriculado para tales opera-
 ciones, D. Manuel Castañera, Oficinas Ventura de la Ver-
 ga, núm. 4.—Madrid.

SE HACEN Y COMPOENEN MEDIAS.—Colognata, 5, 2.

GUERRA AL FRIO
 Burletes invisibles y corrientes,
 desde 10 cts. metro. Has-
 tones dorados para portieres,
 desde 3,50 pesetas; alzapatas,
 varillas p. visillos y escaleras,
 aparatos p. estores, termo-
 hules, desde 8,25; calentapiés,
 hules, plumeros, transparentes,
 jaulas, batería cocina.—
 Precios baratísimos. Ferre-
 terías, Caballero de Gracia, 28,
 frente a Clavel, y Corredora
 Baja, 10, frente teatro Lara.

QUINTO ANIVERSARIO EL SEÑOR D. Luis Espuñes y Espuñes
 FALLECIÓ EL DÍA 29 DE DICIEMBRE DE 1909
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la
 bendición de Su Santidad.
 R. I. P.
 Su hija, doña Matilde Espuñes Camarasa, y su hijo
 político, D. Gerardo Velázquez,
 RUEGAN a sus amigos se sirvan en-
 comendar su alma a Dios.
 Todas las misas que se celebren el día 29 del corriente
 en la iglesia de San Ignacio (calle del Príncipe), serán
 aplicadas por el eterno descanso del alma del finado. (2)

IMPOTENCIA
 supermenstrua, pérdidas seminales
 (artigos, rodajas, edad ó abuso),
 es curada, muy bien y pronto con los
SELLOS-PARIS y pla-
 cado. Precio del 1.º y 2.º año, 10 pesetas.
 Para la forma, consulta personalmente con
 el Dr. J. J. López, Conde Romanones, 1, Madrid.
 Responde francamente la medicina y pro-
 pósito no se equivocan a quien la pide.
 Gran seriedad. Reserva absoluta.

SECRETARIO Steno-dactylo.
 Francés 150 mts por mi-
 nuto, desiere trouver emploi
 dans banque, maison parti-
 culiere ou maison de com-
 merce. Ecrire: Cédula porre-
 nual 20.481. Lista de Correo.

ORO Y PLATA
 Platino, girones, brillan-
 tes, diamantes y perlas.
 PAGAMOS todo su valor.
 Venta de alhajas de ocasión,
 y objetos de plata de ley al
 peso. 541, números 2 al 5,
 y PLAZA MAYOR, núm. 31.
 Partos: Josefina López. Hos-
 pital: pedaje embarazadas.
 Consulta matriz. Pez, 19, 2.

AVISO
 CONCURSO DE 150 PLAZAS
 LA EDITORIAL GRÁFICA ESPAÑOLA, Puencarral,
 número 26, hace saber, por el presente aviso, que el día 31
 del presente mes queda cerrado el concurso para proveer
 150 plazas de correspondientes con sueldo de 75 a 200 pesetas
 mensuales, y que no serán admitidas las solicitudes de
 Madrid que no estén presentadas dicho día. Las de provin-
 cias que se reciban después del día 3 de enero serán devol-
 tadas aunque vengan acompañadas del importe de la matricu-
 la. Las instancias serán examinadas en la primera quincena
 de enero, dándose cuenta inmediata de los concursantes
 elegidos. Las bases de este concurso se remiten a quienes
 lo soliciten, acompañando el correspondiente franqueo.

Sociedad Anónima LA FORTUNA
 Amortización de Obligaciones.
 Esta Sociedad pone en conocimiento de sus obligacionis-
 tas, que el día 30 del actual, a las tres y media de su tarde,
 y en el domicilio social, Paseo del Rey, 24, se celebrará el
 sorteo para la amortización de Obligaciones, correspondien-
 te al día primero de enero de mil novecientos quince.—
 El Secretario, Emilio González.—Madrid, 26 de diciem-
 bre de 1914.

POLICIA PARTICULAR
 Agencia internacional IBERIA.—Investigaciones, vigi-
 lancias, informes.—Reserva absoluta.
 Dirección: Hernán Cortés, 16 y 17.—Madrid.

NEGOCIO
 seguro, administrado por si-
 mismo. Mil pesetas rentan 50
 al mes. Informes gratis: La
 Cooperación, Carrera de San
 Jerónimo, 14, pral. De 10 a 12
 y de 6 a 8. Este Casa, la más
 antigua de Madrid, no tie-
 ne sucursales.

RIJAS
 Se curan radicalmente sin
 dolor ni operar, con procedi-
 miento de reciente inven-
 ción. Dr. Busdraghi, Augu-
 ste Figuera, 26, Madrid.—
 Consulta: de nueve a doce.

EL DETECTIVE
 internacional garantiza in-
 vestigaciones y vigilancias
 particulares reservadas. Bar-
 celona, 2, 2.º Madrid.

SEÑORITAS
 Academia teórico-práctica
 para la conducción de auto-
 móviles. Garage del Hipódromo.
 Fernández de la Hoz, 67.
 Vende vino tinto nuevo de
 la tierra. Deseo corredor.

PELETERIA DEL GARMEN
 Echarpes, mangutos, capas,
 abrigos piel, 125 p.as. Precios
 económicos. 14, Carmen, 14.

FRANCESA Parisiense tres
 instruite donne leçon fran-
 çaise méthode spéciale et ra-
 pide, sténographie, dactylo-
 graphie, aquarelle. Prix mo-
 dérés. Ecrire: Cédula perso-
 nal, 20.481, Lista de Correos.

SE HACEN Y COMPOENEN MEDIAS.—Colognata, 5, 2.

CAMAS DORADAS
 1.º Casa-PINILLOS
 Epox y Hina, 5.
 Traducciones de idiomas.
 Escalatinata, 12, 1.º izda.

ATENCION
 Compra oro, plata, brillantes
 perlas y alhajas a precios
 como ninguna otra. Anti-
 gua Plateria de Lopez.
 4, ZRAGOZ, 21.

ELIXIR GREZ
 tónico digestivo, se curan ra-
 pidamente todas las enferme-
 dades del estómago, dispepsia,
 gastralgia, etc. Mejora-
 miento desde el primer vaso.
 Depósito en farmacias.
 Collin y Compañía, PARIS

PRESTAMOS
 Sobre alhajas y papeletas
 del Monte
 Preclados, 9, entresuelo.
 Antes Mariana Pineda, 1.

MARCA VINOS TINTOS
 de los herederos del
MARQUES DE RISCAL
 ELCIEGO (Alava).
 Pidanse en todos los hoteles
 y restaurants.

DEPOSITOS EN MADRID
 Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-
 Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
 D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.
 D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
 Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal,
 1, «Las Colonias».
 Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La
 Mallorquina».
 D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2,
 y Paseo de Recoletos, 21.
 D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.
 D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero,
 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.
 D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12
 D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15,
 4.º Infantas, 4 y 6.
 Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35,
 «La Negrita».
 Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
 D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopo-
 les», Carrera de San Jerónimo, 30.
 D. P. Pidoux, Cruz, 12.
 D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12,
 «La Mallorquina».

Aviso muy importante a los consumidores.
 Exigir siempre intacta la malla de alam-
 bre que prenta la botella y a la media bo-
 tella.—Fíjense muy especialmente en nuestra
 marca concedida.

Géneros para la confección del corsé. La casa
 mejor surtida y económica.—Alfonso
 de Codes.—Conde de Romanones, número 2.

AGUAS PURGANTES
 —DE—
COSLADA
 «LA MARAVILLA»
 Los pedidos al por mayor para España y el
 extranjero, a los representantes
Martín y Durán
 Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda)
 y al por menor en todas las principales farma-
 cias y droguerías del mundo

Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBA:
 1.º Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan a adormecer el
 dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.
 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el
 bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molesta.
 3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos,
 erupciones ácidas, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias
 debidas a acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

INTERESA LEER
 GRAN FABRICA DE MUEBLES
 DE DANIEL LOPEZ DE GARAYO.—VITORIA
 Montada con todos los adelantos modernos, precios econ-
 ómicos. Exportación a todas las provincias. Estados y
 presupuestos para toda clase de instalaciones. Se desean re-
 presentaciones que conozcan el mueble. Esta casa admite
 proposiciones para montar una Sucursal en las plazas de
 San Sebastián, Bilbao ó Pamplona.

EL CARBON BARATO
 Cok metalúrgico. Tonelada, 65 ptas. Quintal, 46 kilos,
 para cocinas, 3,30. Antracita, 2,90. Ovoides, 2,60. Carbón
 escoria, 5 ptas. Ciso, 2,25 ptas. Teléfonos 4.902 y 5.055.
 San Vicente, 3, Valencia, 2, Alcalá, 130. Jesús y María, 2,
 Alberto Arguñera, 47, y Glorieta de Quevedo, 2.

CARAMELOS
 originales LA
BOMBONERA.
 Patente 17.542.—
 Los más sanos é
 higiénicos que se
 conocen.—SEVI-
 LLA, 2, Madrid.

XXXV ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR
D. Juan de Zavala y de la Puente
 PRIMER MARQUÉS DE SIERRA-BULLONES
 CAPITÁN GENERAL DE EJÉRCITO, CABALLERO DE LA INSIGNE ORDEN DEL TOISÓN DE ORO, ETC., ETC.
FALLECIÓ EL DÍA 29 DE DICIEMBRE DE 1879
 R. I. P.
 Sus hijas, hijo é hija políticos, hermana política, nietos, biz-
 nietos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes,
 RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios.
 Todas las misas que se celebren el día 29 del actual en las Car-
 boneras, la Encarnación, San Miguel, San Nicolás (los Servitas) y en
 San Fermín, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho
 excelentísimo señor. (12)

EL SEÑOR DON JOSE MIGUEL FERNANDEZ Y VICUÑA
 FALLECIÓ EL 29 DE DICIEMBRE DE 1901
 R. I. P.
 Su viuda, doña Engracia Palacios; sus
 hijos, hermanos, hermanos políticos, pri-
 mos y demás parientes,
 RUEGAN a sus amigos se sirvan
 encomendarle a Dios y asistir a las
 misas que por el eterno descanso de
 su alma se han de celebrar el día 29
 del corriente, en la parroquia de
 Nuestra Señora de la Concepción
 (barrio de Salamanca), y en la igle-
 sia del Perpetuo Socorro (Redento-
 ristas). (7)

L. ANDUIZA (S. en C.)
 Alcalá, 4.—JOYERIA Y PLATERIA.—Teléfono 2.503
 Gran surtido en los dos ramos de la fabricación ex-
 clusiva de la casa, a precios muy ventajosos.

TERCER ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA DOÑA DOLORES BALANZAT Y BRETAGNE
 MARQUESA VIUDA DE NAJERA
 DAMA NOBLE DE LA REAL ORDEN DE LA REINA MARÍA LUISA, DAMA DE SU
 ALTEZA REAL LA SERENÍSIMA SEÑORA INFANTA DOÑA MARÍA ISABEL FRAN-
 CISCA DE BORBÓN Y BORBÓN, CONDESA DE GIRGENTI, Y VICEPRESIDENTA DE LA
 JUNTA DE SEÑORAS DEL HOSPITAL DE LA PRINCESA
FALLECIÓ EL DÍA 31 DE DICIEMBRE DE 1911
 Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
 R. I. P.
 Su director espiritual: el Excmo. Sr. D. Alonso Coello y Contreras, secreta-
 rio-tesorero de Su Alteza Real; sus hijos, los marqueses de Najera; sus herma-
 nos, sobrinos, demás parientes y testamentarios, ruegan a sus amigos se sirvan
 encomendar su alma a Dios Nuestro Señor.
 Todas las misas que se celebren el día 30 del corriente en la Real y Pontifi-
 cia Iglesia del Buen Suceso, el 31 en las iglesias de la Comunidad de Padres Car-
 melitas y Padres Misioneros del Sagrado Corazón de María, y el día 1.º de enero
 en la parroquia de San Marcos, serán aplicadas por el eterno descanso de la
 ciudad excelentísima señora.
 Los Excmos. y Revmos. Sres. Cardenales Pronuncio de Su Santidad, Arzobis-
 pos de Toledo, Santiago, Valladolid y Sevilla han concedido 2.0 días de indul-
 gencias. Todos los demás Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispos y Obispos de Es-
 paña han concedido las indulgencias en la forma acostumbrada a todos los
 fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de
 rosario que rezaren por el alma de la finada. (10)